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Отчет о выполнении постановления Педагогического совета 
№ 2 от 11.01.2019г.
Жарова Е.А., 

заместитель директора
1. По организации обучения преподавателей на курсах (семинарах) повышения квалификации по программам  внедрения инклюзивного образования в учреждения среднего профессионального образования (профессия «Повар, кондитер», специальность «Технология конструирования и моделирования швейных изделий») работа ведется учебной частью, подбираются курсы, семинары, практикумы.

2. Социальными педагогами проводится  работа с родителями и обучающимися из числа лиц с ОВЗ и инвалидностью о необходимости реализации адаптивных  образовательных программ для обучающихся из числа лиц с ОВЗ и инвалидностью. Откликнувшиеся родители написали заявления на обучение по программам ФГОС.  

3. Социальными педагогами колледжа разработаны методические рекомендации для  педагогов, работающих с обучающимися из числа лиц с ОВЗ и инвалидностью.

4. Материально-техническая база в кабинетах, задействованных в организации учебного процесса групп с обучающимися из числа лиц с ОВЗ и инвалидностью проанализирована зав.отделением дизайна Костогриз Т.В. план совершенствования материально-технической базы подготовлен. В связи со сменой зав.отделением по ППКРС Азибаевой Р.В. данная работа будет проведена. 

5. Собеседования с педагогами по реализации педагогических технологий в работе с обучающимися из числа лиц с ОВЗ и инвалидностью запланировано на вторую декаду сентября 2019г.

Стратегия развития среднего профессионального образования: 
основные направления, перспективы, проблемы
Проничкина М.А., 
заместитель директора
Подготовка квалифицированных рабочих кадров и специалистов среднего звена является неотъемлемой частью сферы образования и одним из важных компонентов обеспечения устойчивого и эффективного развития человеческого капитала и социально-экономического развития Российской Федерации в целом.

Принятие Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и государственной программы Российской Федерации «Развитие образования на 2013-2020 годы» задало новые векторы развития системы профессионального образования и профессионального обучения.

Среди новшеств последнего времени необходимо отметить Стратегию развития системы подготовки рабочих кадров и формирования прикладных квалификаций в Российской Федерации на период до 2020 года, приоритетный проект «Подготовка высококвалифицированных специалистов и рабочих кадров». Ввелись ФГОС СПО по 50 наиболее востребованным, новым и перспективным профессиям и специальностям, развивается система межрегиональных центров компетенций. Сформировано движение «Молодые профессионалы (Ворлдскилл Россия)» охватывающее все субъекты Российской Федерации. Проводятся конкурсы профессионального мастерства, в которых принимают активное участие студенты образовательных организаций, реализующих программы среднего профессионального образования, а также молодые специалисты организаций реального сектора экономики.

В 2016 году в рамках приоритетного проекта «Образование» цель реформирования системы СПО была конкретизирована.

«Создание конкурентоспособной системы среднего профессионального образования, обеспечивающей подготовку высококвалифицированных специалистов и рабочих кадров в соответствии с современными стандартами и передовыми технологиями, обеспечив увеличение к концу 2020 года до 50 тыс. человек численности выпускников образовательных организаций, реализующих программы СПО, продемонстрировавших уровень подготовки, соответствующий стандартам Ворлдскиллс Россия».

Разработка и реализация стратегии подготовки рабочих кадров должна разворачиваться как в контексте изменений глобального и национального рынка труда, так и различных факторов, имеющих различные масштабы и характеристики.

Среди ключевых проблем системы среднего профессионального образования можно выделить (Рис.1):
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NIPHMEHSIOTCA Pas|HbIe MHCTPYMEHTbL. CPEAM HaLMOHAbHbIX CTPATeri pasauTis
CrI0, AaBLUMX NONOKMUTE/IbHbIE PE3yNbTAThI MOXHO Ha3BaTh CAeAyllMe™:

1. Crparerusi peqopMAPOBAHMA CTPYKTYPbI CHCTEMbI MPOGECCHOHANBHOTO
obpasosania (Aakus, 2009 rog).

2. Mporpamma passuTva CTapuseii CTyneny wkonbi (ABCTPiUA, 2008 rog).

3. MOAe/b AATENLHOCTH CPEAHErO MPOGECCHOTBHOMO YHEBHOTO 3aBeACHMS
(3cToms, 2013 rog).

* Education Policy Country Snapshots (Part i) and Education Policy Outlook Country Profiles,
‘www.oecd.org/edu/profiles.htm
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Рис.1 Перечень ключевых проблем системы среднего профессионального образования

Сейчас реализация образовательной политики в сфере СПО происходит на фоне вызовов, определенных не только миграционно-демографическими факторами, социально-экономическими условиями развития регионов, но и активизацией общественно-профессиональных движений.

К числу таких вызовов следует отнести:

Ресурсное сжатие.

Вызовом для системы СПО является сжатие госфинансирования и износ «производственных фондов». Организации СПО в основном финансируются из региональных бюджетов, а средства населения в этой системе не играют решающей роли (хотя у ряда организаций они могут составлять и весьма весомую часть бюджета). Средства предприятий занимают в этой системе еще более незначительное место, уступая даже расходам населения. Государство в обозримом будущем продолжит доминировать в финансировании СПО. Роль населения, вероятно, будет повышаться, но, судя по динамике последних лет, этот процесс идет медленно. Наконец, предприятия демонстрируют откровенную финансовую пассивность в отношении СПО, одной из причин чего может являться неразвитость механизмов стимулирования, способных привлечь их в эту сферу.

Инфраструктурный сдвиг.

Инфраструктурный сдвиг, выражающийся в изменении структуры и состава сети образовательных организаций СПО на фоне развития негосударственного сектора СПО. Несмотря на то, что в рамках федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» начальное профессиональное образование как уровень образования прекратило свое существование и программы подготовки рабочих кадров были переданы в организации СПО, этот факт не оказал влияния на их число, которое практически не изменилось.

Трансформация спроса

В 2010–2016 годах численность обучающихся по программам подготовки квалифицированных рабочих быстро падала (-36,2%). Если до начала слияния НПО и СПО учащиеся, окончившие 9 класс и не продолжавшие учебу в школе, как правило, шли в систему НПО, то теперь в единой организации СПО большая часть этих подростков идет на программы подготовки специалистов среднего звена с тем, чтобы после их окончания поступить в вуз.

Сужение кадрового потенциала

За последние годы при росте численности обучающихся в государственных и муниципальных организациях СПО численность преподавателей данных организаций существенно снизилась. Снижение численности преподавателей организаций СПО при росте численности студентов ведет к повышению нагрузки на преподавателей.

Эта картина усугубляется возрастной структурой кадров системы СПО. Доля молодых преподавателей (до 35 лет) в общей численности преподавательского состава организаций СПО находится на уровне 25% (2016 год), т.е. только четверть преподавательского состава организаций СПО обеспечивает обновление кадрового потенциала системы.
Разрывы в уровне оплаты труда

В соответствии с майским указом Президента Российской Федерации № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», средняя заработная плата преподавателей организаций СПО должна к 2018 году составить 100% от средней заработной платы в соответствующем регионе. 

Большой разрыв наблюдается в оплате труда преподавателей СПО и ВУЗов. На момент начала реализации майских указов средняя заработная плата преподавателей СПО составляла 85% от средней заработной платы профессорско-преподавательского состава (далее - ППС) вузов. В 2018 году она оказалась в среднем в 2 раза ниже, чем у ППС вузов, поскольку средняя зарплата ППС вузов должна составлять 200% от средней заработной платы по соответствующему региону, а средняя заработная плата преподавателей и мастеров производственного обучения - 100% от средней по соответствующему региону. Также большой разрыв оплаты труда между субъектами РФ.
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Инертность компромиссных механизмов

Оценка структуры спроса и предложения на рынке труда Российской Федерации свидетельствует о более высоком спросе на специалистов среднего звена, чем на рабочие кадры системы СПО.

Невостребованность на рынке труда может быть связана как с несоответствием квалификации и компетенций этих людей запросам рынка, так и самим нежеланием выпускников СПО трудоустраиваться официально.

Уровень трудовой мобильности выпускников СПО в России связан и с направлениями подготовки. Максимальный уровень мобильности фиксируется у лиц, трудоустраивающихся за пределами региона получения СПО, по направлению «Экономика и управление», а минимальный — по направлению «Информационная безопасность».

Для устранения данных разрывов и противоречий разработана стратегия государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и формирования прикладных квалификаций в Российской Федерации как согласованный комплекс мер федерального и регионального уровней.

Цель Стратегии - создание в Российской Федерации современной системы подготовки рабочих кадров и формирования прикладных квалификаций (далее – Система), способной: 

- обеспечивать подготовку квалифицированных рабочих (служащих) и специалистов среднего звена в соответствии с потребностями экономики и общества; 

- гибко реагировать на социально-экономические изменения; 

- предоставлять широкие возможности для различных категорий населения в приобретении необходимых профессиональных квалификаций на протяжении всей трудовой деятельности.

Основные мероприятия Стратегии

1.Обеспечение соответствия квалификации выпускников требованиям экономики. 
Для реализации данного мероприятия разрабатываются и внедряются современные инструменты оценки качества услуг профессиональных образовательных организаций. 

Интенсивность обучения будет связана с расширением объема практико-ориентированных методов обучения, а также поддержкой проведения международных и всероссийских конкурсов профессионального мастерства среди обучающихся профессиональных образовательных организаций.

Для обеспечения своевременной актуализации содержания обучения в соответствии с требованиям рынка труда развиваются механизмы разработки новых образовательных программ на основе модульного принципа представления содержания; регулярно обновляются профессиональные модули, развиваются модели обучения на рабочем месте в структурных подразделениях на предприятиях; регулярно повышают квалификацию педагогические работники в форме стажировок на предприятиях; реализуются по заказу предприятий программы профессионального обучения; развиваются сетевые формы обучения. 

Создаются условия, способствующие повышению степени соответствия профессиональных квалификаций выпускников требованиям международного рынка труда: осуществляется дальнейшая переработка ФГОС в части укрупнения специальностей, введения вариативности в выборе профилей и пр.; развивается олимпиадное движение профессионального мастерства World Skills; развиваются международные партнерские связи профессиональных образовательных организаций в части создания и реализации совместных образовательных программ, участия в международных исследованиях.

Планируется проведение эксперимента по внедрению системы ECTS (система накопления и перевода баллов), реализации сетевых образовательных программ. 

Продолжается работа по развитию учебно-методической и материально-технической базы для подготовки кадров:  обновление и создание новых учебников, электронных образовательных ресурсов, наглядных пособий, тренажеров, учебного оборудования; создание информационного портала, на котором будут размещены нормативные, методические, аналитические материалы и ресурсы по тематике подготовки рабочих кадров и формирования прикладных квалификаций.
2.Одним из ключевых механизмов развития системы подготовки кадров с прикладными квалификациями является консолидация усилий бизнеса, образования и государства в решении задач ее управления и финансирования.

Управление системой профессионального образования и обучения развивается в контексте повышения автономии образовательных организаций, информационной открытости, усиления значимости общественных институтов управления, носит государственно-общественный характер.

Одной из ведущих форм координации усилий бизнеса, образования и государства становятся территориальные образовательные кластеры, объединяющие организации реального сектора экономики и организации, осуществляющие образовательную деятельность по подготовке квалифицированных кадров.
Получают дальнейшее развитие механизмы участия работодателей в решении задач обеспечения квалифицированными кадрами предприятий за счет использования различных форм государственно-частного партнерства.

Одним из важных моментов развития Системы является создание условий для повышения финансово-хозяйственной самостоятельности профессиональных образовательных организаций, в том числе путем реализации новых принципов финансирования на основе государственных заданий, путем обеспечения равного доступа к бюджетным средствам для образовательных организаций различных организационно-правовых форм.

В регионах развиваются два типа многоуровневых (то есть реализующих программы как среднего профессионального образования, так и профессионального обучения) профессиональных образовательных организаций: 

- территориально доступные многопрофильные колледжи с гибкими вариативными образовательными программами среднего профессионального образования и профессионального обучения; 

- монопрофильные (отраслевые) колледжи, обеспечивающие подготовку для одной или нескольких организаций конкретной отрасли.

3.Широкие возможности для различных категорий населения в приобретении необходимых прикладных квалификаций на протяжении всей трудовой деятельности. 
С целью обеспечения доступа граждан к качественной информации и консультациям относительно возможности получения профессионального образования и признания квалификаций формируется современная система профессиональной ориентации и консультирования по вопросам развития карьеры и ее нормативные, методические, информационные и институциональные механизмы.

Будут организованы PR-кампании на федеральном и региональном уровнях, в том числе тематические передачи (публикации) в федеральных и региональных СМИ о рабочих профессиях, рабочих династиях, победителях конкурсов профессионального мастерства, будет обеспечиваться информационная поддержка мероприятий, имеющих профориентационное значение. Расширяется участие регионов в международном движении конкурсов профессионального мастерства WorldSkills.

Будут поддержаны меры по расширению доступа к профессиональному образованию и обучению на основе разработки и внедрения дистанционных образовательных технологий с применением электронного обучения для сельского населения, женщин, имеющих детей, лиц с ограниченными возможностями здоровья.

На уровне профессиональных образовательных организаций реализуются меры по развитию инклюзивного обучения лиц с особыми образовательными потребностями и индивидуальными возможностями.

Реализуется комплекс мер по повышению квалификации преподавателей профессиональных образовательных организаций по работе с различными категориями граждан.

4.Успешная социализация и эффективная самореализация молодежи. 
Для реализации этого мероприятия в профессиональных образовательных организациях получает развитие содержание и технологии обучения, обеспечивающие: 

- стимулирование обучающихся в получении дополнительных квалификаций; 

- целевое обучение навыкам предпринимательства, в том числе путем поддержки проектов, направленных на вовлечение обучающихся в предпринимательскую деятельность; 

- подготовку в области эффективного поведения на рынке труда; 

- формирования навыков коллективной работы, в том числе на основе развития студенческих объединений, проектных форм учебной работы.

Некоторым направлениям Стратегии будут посвящены на педагогическом совете, а именно: механизмы взаимодействия профессиональных образовательных организаций с работодателями; конкурсное движение; проблема опережающего профессионального образования; независимая оценка качества профессиональной подготовки обучающихся в новых условиях.

Механизмы взаимодействия профессиональных образовательных 
организаций с работодателями
Вержинская Е.А., 
к.п.н., заведующая отделением

Задачи перехода российской экономики к инновационному социально-ориентированному типу развития резко актуализируют проблему качества профессиональной подготовки квалифицированных рабочих  и служащих. Согласно Указа Президента России от 7 мая 2018 года №204 (О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года) и  распоряжения Правительства Российской Федерации от 29.09.2018 (Основные направления деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2024 года) «Квалифицированный профессионал, носитель знаний, становится главным источником инноваций, определяющих, в конечном счете, глобальную конкурентоспособность социально-экономической системы». Одним из механизмов, позволяющих обеспечить качественно новую структуру выпускаемых системой профессионального образования кадров, является партнерское сотрудничество, рассматриваемое в качестве организационной формы взаимодействия  образовательных и производственных систем.  

Сегодня в стране более 90 % предприятий перестали быть государственными, в то же время большое количество образовательных организаций  продолжают оставаться таковыми, что обусловливает необходимость формирования новых партнерских отношений между образованием и сферой труда. По мнению работодателей, государственные образовательные организации должны финансироваться государством, а, по мнению представителей государства – работодатели должны войти в рыночные отношения и взаимодействовать с образовательными организациями, обеспечивая профессиональному образованию опережающее развитие.

Одна из существенных трудностей взаимодействия образовательных организаций  и работодателей заключается в том, что субъекты взаимодействия относятся к различным формам собственности, имеют различное подчинение, поэтому согласование целей их деятельности, формирование согласованных целенаправленных мероприятий по повышению качества подготовки специалистов, а также установление постоянно действующих прямых и обратных связей требуют специального проектирования и разработки соответствующего организационно-правового обеспечения. 

Научных основ взаимодействия образовательных организаций с работодателями пока не создано, однако образовательные организации имеют опыт такого взаимодействия, который может оказаться полезным. В ходе подготовки к выступлению нами было проведено анкетирование преподавателей общепрофессиональных дисциплин и профессиональных модулей нашего колледжа, в котором приняли участие 30 человек. В результате опроса все респонденты отметили, что  считают необходимым участие работодателей в учебном процессе колледжа.  

На вопрос «В каких формах колледж взаимодействует с работодателями?» были получены следующие результаты: «ОРГАНИЗАЦИЯ ПРАКТИК», «СТАЖИРОВОК ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ», «УЧАСТИЕ  РАБОТОДАТЕЛЕЙ В ГЭК».
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Содержательно модель взаимодействия колледжа с работодателями и  социальными партнёрами с учётом требований ФГОС СПО  представлена на Рис.2
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Рис. 2. Содержательно модель взаимодействия колледжа с работодателями и  социальными партнёрами с учётом требований ФГОС СПО
К основным целям взаимодействия с работодателями в сфере профессионального образования относится:

- реализация государственной политики в области профессионального образования и подготовки кадров;

- обеспечение развивающегося рынка труда необходимыми специалистами требуемых профилей и квалификаций с учетом основных тенденций стратегического развития экономики;

- быстрая адаптация подготовки, обучения и переподготовки кадров к изменениям на рынке труда;

- обеспечение рабочими местами выпускников профессиональных образовательных организаций;

- повышение кадрового потенциала, профессиональной мобильности и конкурентоспособности специалистов ПОО.

Для профессиональной  образовательной организации современной стратегической идеей развития содержания образования является практико-ориентированность профессиональной подготовки. Система дуального обучения является одной из самых практико-ориентированных систем профессиональной подготовки.

По результатам анкеты, при ответе на вопрос «Какая пользу, выгоду для образовательных организаций может дать участие в дуальной модели обучения специалистов среднего звена и квалифицированных рабочих, служащих?»  получены следующие результаты. 
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В мировой практике профессионального образования дуальная система профессиональной подготовки, зародившаяся в Германии, получила широкую известность и признание (К.А. Гесслер, В. Грейнерт, Г. Кутша и др.). В Германии такая система профессиональной подготовки строится на взаимодействии двух самостоятельных в организационном и правовом отношениях носителей образования в рамках официально признанного профессионального обучения,  т.е. осуществляемого в соответствии с  законодательством о профессиональном образовании. Эта система включает две различные учебно-производственные среды, такие как предприятие и государственная образовательная организация, которые действуют сообща во имя общей цели  – профессиональной подготовки обучающихся. Дуальная система обеспечивает тесную взаимосвязь и взаимодействие профессионального обучения с производственной сферой, своевременное реагирование на изменение ее потребностей и учет тенденций развития.

Дуальное обучение – форма подготовки кадров, которая комбинирует теоретическое обучение в профессиональной образовательной организации (30–40% учебного  времени) и практическое обучение на  производственном предприятии (60–70%  учебного времени).

Основной принцип дуальной системы обучения – это равная ответственность учебных заведений и предприятий за качество подготовки кадров. Практика показывает, что для реализации программ с элементами системы дуального обучения требуется соответствующее нормативно-правовое обеспечение, современная материально-техническая база, квалифицированные кадры и финансовые вложения.  

Для внедрения дуального обучения необходимо разработать пакет нормативных документов:

– нормативные документы (договоры, соглашения) с предприятием партнером  о  реализации ППССЗ и ППКРС; 

– локальные нормативные документы (Положения, инструкции, должностные обязанности, инструкции), закрепляющие функции участников образовательных отношений, в том числе, кадров работодателя (инженер-консультант, наставник, инструктор и др. –  те, кто непосредственно  участвует  в  образовательном процессе); 

–локальные нормативные документы (договор, соглашение), регулирующие взаимные обязательства профессиональной образовательной организации, предприятия-партнера с участниками образовательных отношений: обучающимися, их родителями или лицами, их заменяющими; 

– документы о согласовании ППССЗ и ППКРС с профессиональными стандартами (в том числе, стандартами предприятия-партнера); 

– документы об использовании профессиональной образовательной организацией для реализации ППССЗ и ППКРС производственных площадок и оборудования предприятия-партнера; 

– договоры о сетевом взаимодействии при реализации ППССЗ и ППКРС; 

– документы о порядке допуска и перемещения обучающихся на площадках предприятия-партнера. 

По сути, документы, которые должны быть разработаны и приняты, локально регламентируют осуществление  направлений  деятельности  и  функций образовательной  организации  в образовательной  деятельности  совместно  с предприятием. Например, нормативно надо закрепить: 

1) участие работодателей в разработке учебных планов и ППССЗ и ППКРС, рабочих программ учебных дисциплин и профессиональных модулей; 

3) взаимодействие сторон по вопросам содействия  трудоустройству выпускников; 

4) привлечение к процессу обучения специалистов предприятия-партнера; 

6) привлечение финансовых средств предприятия-партнера на обеспечение условий реализации ППССЗ и ППКРС; 

8) обязательства  участников  образовательных  отношений, в том числе, родителей или лиц, их заменяющих. 

В таких условиях целесообразно организовать сопровождение деятельности студента на производстве опытными работниками предприятия – наставниками  
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 [oCTUHeHHe B CPEAHECPOUHON NEpCNEKTHBE BOnbLLEH OTARNM OT BAOKEHHOTO.
KanWTana & pesynbTaTe CROUX 06pa308aTeNLHEIX YCUAUA
©  Chiwenne 3a1paT Ha AONONHUTENbHOE O6yuEHE
 Yuacrie s paspa6oTke denepanbHbIX FOCYAAPCTBEHHbIX OBPa30BTENBHEIX
CTaAAPTOB M NPOTPaNM NPOdECCHOHANSHOTO 06pasoBaHIA
*  Moswiuwenve npectioxa paouux npodeccui

* TMosbilueHMe KauecTaa IPOGECCHOHANLHOTD 06pa30saKMs

 ToBbilueHME KOHKYPEHTOCNOCOBHOCTH 0BPaI0BATENLHOM OpFaHM3aL,
YBENMUEHHE KONMIECTES BBUTYPHEHTOR

AR CHCTEMbI  PalsdTe MaTEpHaNSHO-TEXHMUECKoM Bagtl

OBPAOBAHMA  BicoKMil % TPYAOYCTPOEHHLIX BBINYCKHAKOS

* OBnagenue NPOGECCUOHANHBINM KOMMETEHUAMA 1 yMEHAMMA A7 PABOTS!
U TPyAOBOI AesTenbHOCTA

* Onnara Tpyaa 8 NEPHOA NPOXOXAEHIA NPONSBOACTEEHHO NPAKTIKI
Pry—— * Y4eGa b peanbHsix paGOUMX YCTIOBHAX Ha POU3BOACTS (MaWIHSI, YCTaHOBKH,
CnEuuAnucTOR paGoue npoueccsi u 1.4)
* VnenTvuKaLus CeBA C OBYaIoLAM NPEANPHATHEN U BLIGaHHOT
cneumansHocreio, npodeccuei
*  TapantuposanHoe TpyAOyCTPOICTED
 KOHKypeHTOCTOCOGHOCTS Ha pHie TpyRa

+ Obecneuenue Ganaca cpoca 1 NPEAIOXEHIA Ha PHIKKE TPYAa
* TloBbilieHME MHBECTAUOHHOT PUBNEKaTENbHOCTI PervoHa

© SbexTusHoE ynpanenme cCTemoi NpodoBpasoBaKIs M obecnevenme
INAPETUOHA ee kauectsa
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Рис. 3. Значение дуальной системы обучения

В.В. Путин в одном из выступлений на совместном заседании Госсовета и Комиссии по мониторингу достижения целевых показателей развития страны прямо говорит о необходимости возрождения института наставничества: «Многие из тех, кто сегодня успешно трудится на производстве, уже проходили эту школу, и сегодня нам нужны современные формы передачи опыта на предприятиях. Эффективная система мотивации для наставников должна быть создана, и это должно быть эффективное современное наставничество, передача опыта, конкретных навыков». 

Помимо дуальной формы обучения существуют другие формы обучения, использующиеся в рамках практико-ориентированного  профессионального образования как в России, так и за рубежом. 

Возможность реализации образовательных программ в сетевой форме установлена частью 1 статьи 13 и статьей 15 Федерального закона от 29 декабря 2012  г.  N  273-ФЗ  «Об  образовании в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон). 

Под сетевой формой реализации образовательных программ (далее - сетевая форма) понимается организация обучения с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в том числе иностранных, а также, при необходимости, с использованием ресурсов иных организаций.

При этом образовательные программы, реализуемые с применением сетевой формы, обладают рядом преимуществ.

-  сетевая форма направлена на повышение качества образования и позволяет  аккумулировать лучший опыт ведущих зарубежных и отечественных образовательных организаций, в том числе в области профессиональной подготовки кадров, а также актуализировать образовательные программы с учетом уровня и особенностей ресурсного обеспечения реальной профессиональной деятельности; 

- освоение образовательной программы обучающимися в течение определенного времени  за пределами своей образовательной организации способствует развитию личностных качеств, компетенций устной и письменной коммуникации, в том числе и на иностранном языке, развивает способность адаптироваться к иной образовательной  среде, традициям и педагогическим подходам, к профессиональной среде; образовательной траектории, что повышает мотивацию к учебе, осознание ответственности за достижение результата; 

-  перспективным является создание образовательных  программ, нацеленных на подготовку специалистов, способных к  профессиональной деятельности на стыке различных направлений  науки  и техники; 

- сетевая форма активизирует обмен передовым опытом подготовки кадров между образовательными организациями, создает условия для повышения  уровня  профессионально-педагогического мастерства преподавательских кадров, для использования в процессе обучения современной материально-технической и методологической базы.

- сетевая форма расширяет границы информированности обучающихся об имеющихся образовательных и иных ресурсах и позволяет ему сделать осознанный выбор собственного образовательного маршрута

В ходе анкетирования преподаватели отметили, что со следующими предприятиями, возможно, организовать сетевое взаимодействие:

· Ресторан «Аляска»,  ООО «Космос», «Брайтон»;

· Кафе «Хорошая компания»;

· Мини-мекарни  «Печка-выпечка», ОАО «Оренбургский хлебокомбинат», ООО «СОФИЕВСКИЙ ХЛЕБ»,  булочная–кондитерская «Грильяж», кондитерская «Винни-Пух»;
· ГАУК «Оренбургский государственный областной театр музыкальной комедии»,  ГАУК «Оренбургский государственный областной театр кукол»;
· Типография «Южный Урал», рекламно-полиграфическая компания «Полиарт», рекламная группа «РЕКАМ», фирма «Копицентр»,  типография «Константа»,  Полиграфическая фирма «ОФИС».
· ООО «Формула сна», ИП Ганькин, ГК «Восток-Сервис» 

Выделяются следующие характеристики сетевого взаимодействия, отличающие его от других форм социального взаимодействия:  

-объединяющая цель. Такая объединяющая цель основана, как правило, на заинтересованности участников в использовании совместных статусных, материальных, маркетинговых и информационных ресурсов сети. Относительно независимая организация вступает в сетевую организацию, переходя из поля конкуренции в поле конкурентного сотрудничества с другими независимыми членами, поскольку видит конкретную прагматическую пользу для себя в рамках сети, недостижимую вне ее поля деятельности; 

- множественность уровней взаимодействия - совместная работа в рамках сети осуществляется не по административным каналам, а напрямую между теми организациями и людьми, которые и должны  вместе решать необходимые вопросы. Взаимодействие возникает непосредственно по линиям актуальной потребности в сотрудничестве. В этой связи и появляется множественность уровней общения, поскольку каждый член сети может осуществлять контакты как с членами своей ячейки (уровня) сети, так и с представителями других уровней; 

- добровольность связей -  принимает разные формы в зависимости от типа сетевой  организации и степени независимости ее членов. Подразумевается, что сотрудники организации, опираясь на ограниченное, но реально присутствующее право выбора партнеров по проектной команде и принятие ответственности за свою ресурсную позицию, достаточно  самостоятельно определяют структуру своего взаимодействия в рамках организации по конкретным проектам; 

- независимость членов сети - представители организации имеют определенную степень свободы, достаточную для возможности расставлять приоритеты по характеру и направленности собственной деятельности и нести  ответственность за  конечный результат; 

- взаимная совместная ответственность за деятельность и ее результаты. При этом могут проявляться два типа ответственности:
а) перед самим собой за собственный успех и результат достижения самостоятельно  поставленной  цели
б) перед вышестоящей инстанцией за достижение результата, заданного целью, поставленной извне; 

- множественность  лидеров - понятие лидерства в сети не совпадает с привычными  представлениями о нем в организациях, построенных по принципу административной иерархии. В организациях, построенных по сетевым принципам, профиль системы лидерства практически постоянно находится в процессе изменения. Для определенного статуса в сети нужно иметь необходимый для работы ресурс (включая знания, навыки работы и т.п.).  

- формирование норм сетевого взаимодействия «снизу» посредством процессам самоорганизации и саморегулирования, а также то, что это не объединение инициатив, а объединение усилий по достижению определенной цели и решению определенной проблемы. 

- широкая специализация участников. Они параллельно или попеременно занимаются несколькими (или даже всеми) направлениями и специальностями, которым посвящена деятельность сетевой организации. Этих направлений может быть несколько, так как сетевая организация решает междисциплинарные задачи. 

Таким образом, наладить подготовку высококвалифицированных специалистов необходимых Оренбургской области возможно через создание условий для реализации технологического профиля обучения на базе профессиональных образовательных организаций, формирование у молодежи мотивации к труду, потребности получения востребованной на рынке труда  профессии в соответствии  с х интересами и склонностями. 

Процесс  внедрения  практико-ориентированных  программ  с  элементами дуального и сетевого обучения способствует популяризации рабочих профессий, развитию конкурсного  и  олимпиадного  движения,  направленного  на  развитие  профессионального мастерства высококвалифицированных рабочих. 

Новое  качество  практико-ориентированных  программ  невозможно  без нового качества взаимодействия образовательных организаций с предприятия ми региона. Новый уровень взаимодействия основан на максимальном следовании принципам государственно-частного партнерства и способствует развитию всех его механизмов. 

Перед образовательными организациями, внедряющими элементы сетевого и  дуального обучения, стоит задача по организации системной работы по обеспечению  комплекса  условий  для  реализации  таких  практико-ориентированных  программ:  нормативно-правовых,  программных,  технологических,  методических, кадровых. 

Педагогическим коллективам необходимо  развивать  образовательную среду профессиональных образовательных организаций, совершенствовать образовательные технологии для  адаптации различных вариантов модели обучения к условиям и требованиям практико-ориентированной  подготовки  современного рабочего, специалиста. 

Конкурсное движение: результаты и перспективы для профессиональной 
подготовки студентов
Костогриз Т.В., 
к.п.н., заведующая отделением
На заседании президиума Совета при Президенте РФ по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике в октябре 2013 года Д.А. Медведев отметил: «Чтобы экономика развивалась, нужны профессиональные рабочие кадры, которых нам очень не хватает». Новые подходы к решению проблемы намечены в Стратегии развития системы подготовки рабочих кадров и формирования прикладных квалификаций в Российской Федерации 2013 – 2020 гг., одобренной коллегией Минобрнауки России протокол от 18 июля 2013 г. № ПК -5вн. В многочисленный комплекс мер по реализации Стратегии входят поддержка проведения международных и всероссийских олимпиад и конкурсов профессионального мастерства среди обучающихся профессиональных образовательных организаций и развитие олимпиадного движения WorldSkills Russia. По словам директора Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров ДПО Минобрнауки России Наталии Золотаревой, олимпиадное движение для начального (НПО) и среднего профессионального образования (СПО) стартовало в России с 2006 года. Эта работа ведется в рамках Указа Президента РФ от 6 апреля 2006 г. N 325 «О мерах государственной поддержки талантливой молодежи». К WorldSkills в России подключились уже более 50 субъектов Российской Федерации, которые активно развивают практику проведения конкурсов профессионального мастерства среди молодых специалистов в этом формате. 

17 мая 2012 года на заседании наблюдательного совета Агентства стратегических инициатив по поддержке новых проектов под председательством Владимира Путина органам исполнительной власти субъектов РФ было рекомендовано проводить конкурсы профессионального мастерства по стандартам WorldSkills. Так как активисты движения обеспечивают экспертную оценку, разработку и формирование высочайшего уровня мировых профессиональных стандартов рабочих специальностей в промышленности и секторе обслуживания. 

Одной из главных тем Генеральной Ассамблеи WorldSkills Russia проходившей в Йошкар-Оле 09 октября 2013 года стало формирование экспертного сообщества и подготовка экспертов среди преподавателей. Это направление позволит системно подойти к решению вопроса модернизации профессионального образования. «Первый, организационный этап пройден. Теперь мы вступаем в ту стадию, когда можно развивать экспертную составляющую. Мы будем в регионах создавать экспертные сообщества, в рамках которых будут реализовываться программы вовлечения, обмена и стажировок, программы профессиональной ориентации», - сказала президент WorldSkills Russia Лидия Фролова. 

Преимущества участия студентов в движении WorldSkills: 
1.WorldSkills – это инструмент для оценки профессиональных стандартов глазами 67 наций. Это говорит о том, что технологии, по которым соревнуются участники, будут востребованы международным сообществом. 
2.Модернизация всей системы профессионального образования в стране. 
3. Соревнование позволяет выявить лучших работников и мастеров своего дела на производстве. 
4.Возможность ранней профессиональной ориентации и обучения детей рабочим профессиям. 
5.Формирование заинтересованности у молодого поколения к работе в реальном секторе. 
6.Хороший инструмент включения наших специалистов в международное экспертное сообщество. 
Система формирования и развития конкурсов профессионального мастерства призвана организовать разработку новых программ, методик и технологий подготовки, обучающихся к участию в национальных и международных конкурсах профессионального мастерства WorldSkills в профессиональных образовательных организациях Оренбургской области. 
Актуальность данной системы обусловлена существующими требованиями, предъявленными современным обществом к уровню сформированности профессиональных компетенций; навыков при выполнении профессиональных задач, направленных на развитие и формирование конкурентоспособного обучающегося для участия в конкурсах профессионального мастерства. Активное внедрение в образовательный процесс компетентностного подхода, создание условий для формирования у обучаемого опыта самостоятельного решения познавательных, коммуникативных, организационных, нравственных и иных проблем, составляют основу подготовки обучающегося к участию в конкурсах профессионального мастерства. 
С первого дня подготовки обучающегося к конкурсам профессионального мастерства нужно создать благоприятные условия для развития «адаптивных ресурсов». В противном случае можно столкнуться с адаптационным синдромом или стрессом (Г.Селье). Сначала наступает первая стадия – «стадия тревоги» - характеризующаяся генерализованной реакцией функциональных систем организма, направленной на мобилизацию его защитных сил. Затем её сменяет вторая стадия «резистентности», которая состоит в частичном приспособлении, выявлении напряжения отдельных функциональных систем, особенно нейрогуморальных регулятивных механизмов. На смену второй приходит третья стадия состояния организма, который либо стабилизируется и наступает устойчивая адаптация к атмосфере предстоящего конкурса профессионального мастерства, либо в результате истощения ресурсов организма возникает срыв адаптации. Конечный результат зависит от характера, силы, индивидуальных возможностей и функциональных резервов организма участника конкурса профессионального мастерства. Для того чтобы этого избежать должна обеспечиваться психофизиологическая адаптация, т.е. привыкание к новым для организма физическим и психофизиологическим нагрузкам, режиму, темпу и ритму труда, санитарно-гигиеническим факторам производственной среды. Важная роль отводится педагогу-психологу, который помогая обучающемуся адаптироваться: – проводит диагностику профессионально значимых психофизиологических свойств; – проводит психологическое консультирование; – организует тренинги саморегуляции эмоциональных состояний. При необходимости: – снимает состояние тревоги; – формирует позитив установки на преодоление трудностей. В результате у обучающегося, подготовленного к участию в конкурсе профессионального мастерства должно быть комфортное эмоциональное состояние. Он должен привыкнуть к режиму труда, режиму работы. Формируется оптимальная работоспособность. 
Система формирования и развития конкурсов профессионального мастерства предусматривает координацию и совокупность усилий всех структурных подразделений профессиональных образовательных организаций Оренбургской  области, участников образовательного процесса, родителей, работодателей, социальных партнёров. 
Мероприятия по повышению системы подготовки обучающихся к конкурсам 

профессионального мастерства

	Блоки

мероприятий
	Мероприятия
	Ответственные
	Сроки 
реализации
	Ожидаемый 

результат

	Выявление наиболее подготовленных, одаренных и мотивированных обучающихся
	-наблюдение в ходе уроков; 

-организация кружковой работы и проведение других внеклассных мероприятий по предметам и МДК; 

-выявление способностей обучающихся и анализ их успеваемости по смежным дисциплинам.
	Преподаватели специальных дисциплин
	С момента поступления в ПОО
	Включенность студентов в учебную деятельность академического типа, направленную на формирование профессиональных компетенций, конкурентоспособности в образовательном процессе.

	Создание творческой группы, команды, готовящихся к конкурсам профессионального мастерства
	-реализация взаимопомощи, передача опыта участия в конкурсах профессионального мастерства, психологическая подготовка новых участников;

 -выбор наиболее подготовленных участников на фоне знания сильных и слабых сторон обучающихся команды; -оптимально выстроенные индивидуальные образовательные траектории для каждого участника (свободный выбор типа заданий, разделов предмета для изучения, используемых пособий); 

-организация интеллектуальных соревнований по каждой дисциплине и МДК; 

-основная форма работы на занятиях - индивидуальная и парная; 

-чтение литературы;

 -работа в Интернете; -общение дистанционно при помощи средств Интернет; 

-развитие умения непосредственно работать с инструментами, веществами, материалами, приборами и т. д.
	Преподаватели специальных дисциплин
	Ежегодно 
	Раскрытие творческих и профессиональных способностей у обучающихся

	Создание благоприятных условий для развития «адаптивных ресурсов»
	– Педагог-психолог проводит диагностику профессионально значимых психофизиологических свойств; 

– проводит психологическое консультирование; 

– организует тренинги саморегуляции эмоциональных состояний; 

– снимает состояние тревоги; 

– формирует позитив установки на преодоление трудностей.
	Педагог-психолог
	В течение всего периода обучения
	У обучающегося, подготовленного к участию в конкурсе профессионального мастерства должно быть комфортное эмоциональное состояние

	Развитие материально-технической базы
	Учебно-лабораторное оборудование для подготовки к участию в национальных и международных конкурсах профессионального мастерства
	Директор, гл. бухгалтер, зам. директора, зав. отделениями
	Постоянно
	Cоздание инновационно-развивающей, практико-ориентированной и здоровье сберегающей среды, обеспечивающей качество образования, а также развитие творческой активности обучающихся, направленное на подготовку высококвалифицированных специалистов

	Сетевое взаимодействие
	Реализация поставленных целей для выпускников школ, работодателей и социальных партнёров. 

Профессиональная ориентация молодёжи. 

Участие студентов в Открытом Чемпионате профессионального мастерства среди молодежи «WorldSkills Russia», в конкурсах профессионального мастерства  «Лучший по профессии».
	Зам.директора
Руководитель МФУЦ, преподаватели 
	Постоянно
	Информирование населения о подготовке профессиональных кадров (оглашение правил, регламента и результата конкурсов), расширение диапазона профессионального общения, повышение престижа выбранной профессии, обеспечение взаимодействия по независимой оценке качества условий формирования квалифицированных трудовых ресурсов, содержания и результата подготовки обучающихся. Повышение числа абитуриентов в ОУ

	Анализ результатов участия в конкурсе профессионального мастерства
	-анализ работы участников, выявление пробелов в знаниях; 

-анализ конкурсных заданий; 

-корректировка программ подготовки; 

-составление перспективного плана дальнейшей работы в этом направлении
	Преподаватели специальных дисциплин
	-для обучающихся первого курса работу по подготовке к конкурсам профессионального мастерства начинаем с первого сентября; -для обучающихся вторых и третьих курсов после анализа результатов участия в конкурсе профессионального мастерства
	«Погружение» в профессию (специальность), через анализ выполненной технологической операции обучающимися на конкурсе профессионального мастерства, путем отснятого видеофайла и просмотра в мультимедиа


Таким образом, подготавливая обучающихся к конкурсам профессионального мастерства, лучше происходит освоение профессиональных компетенций ФГОС СПО и трудовых функций Профессиональных стандартов. Повышается качество профессионального обучения и среднего профессионального образования, увеличивается доля выпускников, трудоустроенных по полученной специальности. Совершенствуются и расширяются связи с социальными партнерами. Повышается престиж рабочих профессий через участие обучающихся в конкурсах профессионального мастерства различных уровней, чемпионатах профессионального мастерства, всероссийских олимпиадах и конкурсах по перспективным и востребованным профессиям и специальностям, в том числе в Открытом Чемпионате профессионального мастерства среди молодежи «WorldSkills Russia», конкурсах профессионального мастерства «Лучший по профессии».
Исходя из этого, выносим на рассмотрение следующие предложения:

1. Создать Специализированные центры компетенций для организации подготовки, повышения квалификации и профессиональной переподготовки как конкурсантов, так и  преподавателей, экспертов по программам WSR. 

2. Продолжить обучение преподавателей и мастеров производственного обучения по программам WSR. 

 3. Корректировать образовательные программы профессиональных образовательных организаций в соответствии со стандартами World Skills. 

4. Обновить материально-техническую базу в соответствии  со стандартами World Skills. 

5. Вовлечь бизнес-партнёров и промышленность Оренбуржья в движение WSR. 

6. Активно участвовать в открытых региональных чемпионатах России с целью  получения чемпионатного опыта, а также обобщение опыта по  организации и проведению  чемпионатов World Skills. 

7. Формировать конкуренцию, мотивацию и личную  самореализацию молодых людей  в плане профессиональной подготовки. 

8. Популяризировать рабочие  профессии через систему СЦК и профориентационную работу среди школ, лицеев Оренбургской области. 

ПРОБЛЕМА ОПЕРЕЖАЮЩЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ

Никулина С.А., 

руководитель МФУЦ

Сегодня, в условиях кризиса, остро стоит вопрос: насколько способны образовательные учреждения среднего профессионального образования обеспечить новое и самое главное современное качество профессиональной подготовки выпускников, восполнить существующий острый дефицит рабочих кадров в регионе. В решении последней проблемы роль колледжей, техникумов остается достаточно значимой. И это связано, прежде всего, с тем, что рабочие и специалисты этого уровня образования в структуре кадров различных отраслей экономики составляют от 40% до 70% занятого населения.
В целях совершенствования системы среднего профессионального образования в Оренбургской области разработан и реализуется Комплекс мер, направленных на совершенствование системы среднего профессионального образования на 2015-2020 гг. (распоряжение Правительства Российской Федерации от 3 марта 2015 года № 349-р) и приоритетный проект «Подготовка высококвалифицированных специалистов и рабочих кадров с учетом современных стандартов и передовых технологий» («Рабочие кадры для передовых технологий»). На основе данных документов разработана Программа модернизации организаций, реализующих образовательные программы среднего профессионального образования, в целях устранения дефицита рабочих кадров в Оренбургской области до 2020 года.
В центре Региональной программы - подготовка специалиста нового уровня, способного реализовывать активную общественную и профессиональную позицию, умеющего адаптироваться к различным жизненным и производственным ситуациям, обеспечивать процесс создания, внедрения и транслирования инноваций, направленных на опережающее развитие научных и производственных отраслей; овладевать технологией приобретения разносторонних знаний, обеспечивающих успешную адаптацию в новых условиях общественного развития и способность созидать инновационные продукты и технологии. 

Стратегия опережающей профессиональной подготовки как одно из направлений программы призвана ответить на вызовы времени.

Реализуемые в образовательных организациях ФГОС зачастую рассчитаны на длительный срок их реализации, за время подготовки выпускника происходят стремительные изменения технологий, методик, оборудования, законодательства и т.д. Предлагаемые формы освоения программ и профессиональной подготовки зачастую также не способны отвечать требованиям большинства заказчиков образовательных услуг.

В связи с этим, возрастает необходимость сделать систему профессионального образования гибкой, предусматривающей разные формы и сроки подготовки, учитывающей глобальные технологические перемены, которые происходят сегодня в мире. Очевидно, что образование должно обеспечить профессиональный уровень специалиста не в ближайшей, а в среднесрочной и дальнесрочной перспективе, следовательно, возникает необходимость создания системы опережающей подготовки. И речь идет не только об обучении студентов, но и о получении дополнительных квалификаций молодыми специалистами, переподготовке уже состоявшихся специалистов. 

Данную проблему во многом способны решить открывающиеся по всей стране, в том числе и в нашем регионе Центры опережающей профессиональной подготовки. Создание подобных центров – это ответ на Поручение Президента РФ по итогам рабочей поездки в Свердловскую область 6 марта 2018 года.
Центр опережающей профессиональной подготовки кадров создается для подготовки, переподготовки и повышения квалификации граждан по наиболее востребованным и перспективным профессиям на уровне, соответствующем стандартам, в том числе по программам ускоренного обучения. Деятельность Центра направлена также на обеспечение повышения квалификации преподавателей и мастеров производственного обучения, создание условий для проведения демонстрационного экзамена, организацию современной и эффективной профориентации и обучение школьников первой профессии. 

В Центрах планируется использование современного оборудования, соответствующего российским и международным стандартам, что позволит ему стать зоной развития системы подготовки высококвалифицированных кадров не только по востребованным, но и по новым и перспективным компетенциям. Реализация мер позволит быстро разработать и реализовать ускоренные программы подготовки, в том числе сетевым способом, привлечь к их реализации лучших мастеров и лучшее оборудование. Кроме того, постоянное взаимодействие с работодателями позволит не только объективно оценить результаты подготовки рабочих кадров, но и своевременно реагировать на потребность рынка труда, развивать институт наставничества.
Центры так же решают задачу формирования непрерывного обновления профессиональных знаний у действующих специалистов и приобретение новых профессиональных навыков, включая компетенции в области цифровой экономики. Здесь разрабатываются программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки работающего населения. Решая вопрос устранения дефицита кадров, разрабатываются короткие программы подготовки и повышения квалификации. При этом обучение может осуществляться в заочной форме, частично или полностью с применением дистанционных технологий, т.к. для некоторых категорий специалистов не предоставляется возможным выведение из производственного процесса.  

ЦОПП призван решать задачи профессионального и карьерного роста педагогических работников посредством развития системы профессиональных конкурсов в форме демонстрационного экзамена, объективной оценкой результатов которых являются стандарты «Ворлдскиллс». Это позволит привлечь новых специалистов (педагогических работников и мастеров производственного обучения) в систему профессионального образования.

ЦОПП выступает базой лучшей практики в сфере профориентации, где школьники проходят тесты на профориентацию (профтестирование, профессиональные пробы), просматривают прогнозы востребованности профессий, выполняют несложные технологические операции, проходят подготовку для участия в чемпионате WorldSkills (Юниоры). При этом обучающиеся получат опыт проведения профессиональных проб в той или иной профессии, а также опережающую профессиональную подготовку, максимально ориентированную на рынок труда и требования работодателя. 

Модель функционирования ЦОПП представлена на рис.1
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Рис.4 Структурная модель ЦОПП

Риски внедрения модели опережающей профессиональной подготовки:

- социальная незрелость современного российского работодателя, его неготовность к социальному партнерству с системой̆ образования, неспособность формулировать образовательный заказ;

- наличие нормативно-правовых и финансово-экономических барьеров, препятствующих развитию социального партнерства между профессиональными образовательными организациями и производственной сферой;

- инертность профессионального сознания будущих и действующих специалистов в повышении профессиональной грамотности, неспособность  выйти за пределы собственной деятельности для ее анализа, оценки и последующей организации;

- недостаточная финансовая поддержка в приобретении дорогостоящего оборудования, тренажеров, дидактических средств и их ускоренная эволюция.

Одним из важных факторов минимизации рисков является развитие сотрудничества образовательного учреждения с предприятиями на всех стадиях подготовки молодых специалистов, включая работу по совместной организации производственной практики и стажировок, разработке образовательных программ, руководству подготовкой курсовых и выпускных квалификационных работ, привлечению к экспертной деятельности в чемпионатном движении «Ворлдскиллс» и демонстрационного экзамена, а также открытие Центров с привязкой к ведущим предприятиям региона.
Среди ключевых мероприятий по внедрению стратегии опережающей профессиональной подготовки в профессиональной образовательной организации можно выделить:

· участие конкурсном отборе профессиональных образовательных организаций региона в качестве Центров опережающей профессиональной подготовки по укрупненным группам профессий и специальностей;

· заключение договоров и соглашений с ведущими отраслевыми предприятиями;

· открытие в общей структуре Центра поддерживающих структур (центр занятости и трудоустройства; центр профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации; научно-методический центр; центр координации движения WorldSkils; центр сертификации квалификаций, центр профессиональной ориентации и др.);

· разработка гибких образовательных программ с привлечением работодателей, в том числе и ускоренных по внедрению перспективных учебных дисциплин и профессиональных модулей для подготовки, переподготовки и повышения квалификации;

· разработка комплексной учебно-методической документации опережающей подготовки с использованием информационных технологий с целью доступности и более массового охвата обучающихся и слушателей;

· определение практико-ориентированных педагогических технологий освоения содержания программ с использованием реального оборудования, тренажеров и перспективных дидактических средств;

· открытие базовых кафедр, лабораторий, центров на территории ведущих предприятий; 
· привлечение дополнительных
внебюджетных инвестициий за счет заинтересованных социальных партнеров на развитие материально-технической базы центра в соответствии с мировыми стандартами и современными технологическими требованиями;

· развитие механизма целевой контрактной подготовки под конкретные рабочие места на основе обучения по ускоренным программам профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации; 

· проведение итоговых аттестационных испытаний, профессиональных конкурсов и первичных профессиональных проб по стандартам WorldSkills; 

· построение системы профориентационного сопровождения развития молодежного кадрового потенциала колледжа.

Оценка качества профессиональной подготовки обучающихся в новых 
условиях. Демонстрационный экзамен как форма 

независимой оценки качества профессионального образования

Горшенина Н.В., 
зам. директора 

Профессиональное образование в России развивается по сложившимся в течение многих десятилетий подходам и принципам, которые в силу определенной инертности системы зачастую отстают от требований постоянно обновляющегося рынка труда – каждый третий работодатель отмечает несоответствие реальных компетенций выпускников заявленным в дипломе о профессиональном образовании. Стратегия, определенная в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, наиболее существенным барьером отмечает недостаток квалифицированных кадров - наблюдается парадоксальное противоречие между значительным количеством дипломированных выпускников образовательных учреждений и кадровым «голодом» в реальном секторе экономики. 

Отправной точкой для разработки комплексного решения проблемы стало совместное соглашение Минобра и науки РФ и РСПП от 25 июня 2007 г. о создании системы независимой оценки качества профессионального образования и системы сертификации профессиональных квалификаций в России. Инициатива получила поддержку на федеральном уровне, в результате чего 01.12.2007 был принят Федеральный закон № 307-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях предоставления объединениям работодателей права участвовать в разработке и реализации государственной политики в области профессионального образования» и 24 декабря 2008 г. вышло Постановление Правительства РФ № 1015 «Об утверждении Правил участия объединений работодателей в разработке и реализации государственной политики в области профессионального образования». С этого момента работа по сближению позиций приобрела целенаправленный, системный, содержательный характер и была подкреплена соответствующими ресурсами.

Ключевым понятием в новых условиях стала категория качества образования. 

Понятие качества трактуется по-разному. Согласно словарю С.И. Ожегова «качество - это наличие существенных признаков, свойств, особенностей, отличающих один предмет от другого или свойство, достоинство, степень пригодности». В Концепции общероссийской системы оценки качества образования, под качеством образования понимается характеристика системы образования, отражающая степень соответствия реальных достигаемых образовательных результатов и условий обеспечения образовательного процесса нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям.

На наш взгляд, из приведенных определений качества наиболее актуально значение «степень пригодности». Именно степень пригодности к профессиональной деятельности – это то, о чем стоит говорить сегодня в аспекте качественности профессионального образования. Пригоден ли подготовленный учебным заведением специалист к успешной профессиональной деятельности? Как определить степень этой пригодности? Кто именно должен определять эту самую степень? 

Именно обществу, работодателю в частности, отводится ведущая роль в оценке качества профессиональной подготовки выпускников. Иными словами, в новых условиях особую значимость приобретают внешние механизмы оценивания образовательных результатов.

Федеральный закон об образовании в Российской Федерации закрепляет государственно-общественный характер управления системой образования, таким образом, независимая оценка и аккредитация получили юридическое признание наравне с государственной системой лицензирования и аккредитации.
К наиболее активно развивающимся направлениям внешней оценки качества профессионального образования, относятся:

· демонстрационный экзамен

· независимая оценка квалификации, сертификация

· профессионально-общественная аккредитация.

За последние пять лет появились новые внешние эталоны, которые устанавливают требования к профессиональным образовательным программам – профессиональный стандарт и стандарты WorldSkills. Под их влиянием изменился ФГОС – появились образовательные стандарты по 50 наиболее востребованным и перспективным профессиям и специальностям (ТОП-50). Особенностью ФГОС СПО по ТОП-50 является введение новой формы государственной итоговой аттестации – демонстрационный экзамен, представляющий собой процедуру независимой оценки подготовки кадров по стандартам WorldSkills. Наряду с этим с 1 января 2017 года вступил в силу Федеральный закон от 03 июля 2016 года N 238-ФЗ «О независимой оценке квалификации», в основу которой лежит оценка качества образования по профессиональным стандартам, утвержденным Министерством труда. Обе процедуры – демонстрационный экзамен и независимая оценка квалификации - претендуют на объективность, независимость и достоверность оценивания результативности выпускников и их готовности к самостоятельной профессиональной деятельности. Но, несмотря на это, эти форматы оценки качества имеют ряд отличий.

Демонстрационный экзамен позволяет студенту в условиях, приближенных к производственным, продемонстрировать освоенные профессиональные компетенции. Основной принцип демонстрационного экзамена - «здесь и сейчас». Для образовательных учреждений проведение демонстрационного экзамена на основе стандартов WorldSkills – это возможность объективно оценить содержание и качество образовательных программ, материально-техническую базу и уровень квалификации преподавательского состава, а для выпускников это возможность подтвердить свою квалификацию в соответствии с требованиями международных стандартов WorldSkills. Все сдавшие демонстрационный экзамен вместе с дипломом о среднем профессиональном образовании получат документ о квалификации, признаваемый предприятиями, которые работают в соответствии со стандартами WorldSkills – сертификат, который возможность внести результаты в систему CIS (Competition Information System).
Государственная итоговая аттестация, организованная в форме демоэкзамена, приобретает, таким образом, независимый характер, но апробация демонстрационного экзамена по модели WorldSkills выявила организационные проблемы.

Для проведения демонстрационного экзамена по модели WorldSkills требуются специализированные площадки, оснащённые современным технологическим оборудованием и позволяющие выполнять задания так, как это предусмотрено паспортом компетенции WorldSkills. И это, естественно, создаёт определённые сложности для образовательных организаций, потому что на своей базе большинство образовательных организаций не смогут проводить демонстрационный экзамен, а участие и использование чужой базы, чужой площадки, естественно, сопровождается определёнными финансовыми тратами, которые ложатся на плечи образовательных организаций.

Для проведения экзамена по модели WorldSkills требуются исключительно те контрольно-измерительные материалы, которые применяются в конкурсном движении WorldSkills. И хотя речь шла о том, что эти материалы должны быть адаптированы для проведения государственной итоговой аттестации, в ходе апробации многие задания точь-в-точь воспроизводили конкурсную документацию WorldSkills и не подвергались какой-либо адаптации или приведению в соответствие с требованиями программ среднего профессионального образования. Из-за чего возникали несовпадения в том, к чему студентов готовили и в том, по каким материалам их подготовленность проверялась.

Кроме того, нужно отметить, что не по всем программам среднего профессионального образования существуют конкурсные задания движения WorldSkills. По ряду профессий и специальностей эти оценочные задания должны были специально разрабатываться для проведения демонстрационного экзамена. А поскольку нет единой методики разработки этих оценочных заданий, естественно, образовательные организации сталкивались с определёнными проблемами.

Риски ГИА в форме демоэкзамена по модели WorldSkills:
- стирание различий между ГИА по специальностям СПО и профессиям СПО;

- нарушение принципа независимости процедуры оценки квалификации (эксперты - экзаменаторы - представители системы СПО);

- несовпадение компетенций WorldSkills с номенклатурой квалификаций, признаваемых российским рынком труда.

- финансовые и материально-технические трудности организации и проведения демонстрационного экзамена.

Кроме этих вариантов в России развивается другая процедура – независимая оценка квалификации. Система независимой оценки квалификации имеет целью подтверждение соответствия квалификации соискателя положениям профессионального стандарта или квалификационным требованиям, установленным законодательством. Правовые и организационные основы НОК определены в Федеральном законе от 3 июля 2016 г. № 238-ФЗ. Важнейшая целевая группа для проведения НОК – выпускники образовательных программ среднего профессионального образования.
1 января 2017 года  дан старт пилотному проекту по сопряжению процедуры государственной итоговой аттестации (ГИА) выпускников колледжей и независимой оценки квалификации. В отличие от традиционной формы итоговой аттестации, в рамках проекта компетенции выпускников оценивают независимые эксперты центров оценки квалификаций (ЦОК); используются контрольно-оценочные средства, которые разработаны советами по профессиональным квалификациям.
Проект инициирован Национальным советом при Президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям и реализуется советами по профессиональным квалификациям совместно с субъектами Российской Федерации при поддержке Минтруда России и Национального агентства развития квалификаций. 

Участниками пилотного проекта стали профессиональные образовательные организации и предприятия Астраханской, Белгородской, Курской Новосибирской, Иркутской, Ростовской, Самарской и Свердловской областей, советы по профессиональным квалификациям (в электроэнергетике, в отрасли судостроения и морской техники, агропромышленного комплекса, индустрии красоты, в областях машиностроения, сварки), центры оценки квалификации, Национальное агентство развития квалификаций».
При проведении независимой оценки квалификации выявлен ряд типичных проблем и трудностей соискателей, свидетельствующих о недостаточном соответствии качества подготовки в региональных системах СПО требованиям рынков труда, аккумулированным в профессиональных стандартах: 

- затруднения соискателей не столько в практической части профессионального экзамена, сколько в его теоретической части (незнание профессиональной терминологии, неумение анализировать, делать выводы, в том числе неготовность к выполнению заданий типа «разбор кейса» и заданий проектного типа (выполнить анализ производственной ситуации, сформулировать предложения по ее решению, оценить действия персонала в предложенной ситуации и др.); 

- по отношению к трудностям в практической части профессионального экзамена, выдвинуто предположение, что это результат, обусловленный различиями в подходах к оценочным процедурам в профессиональном экзамене в рамках НОК и в системе WorldSkills Russia, подготовкой к конкурсам которой все регионы активно занимались в последние годы (как правило, конкурс WorldSkills Russia предполагает высокий уровень овладения отдельными компетенциями, но не квалификацией в целом, например: конкурсное задание по профессии «Парикмахер» предполагает работу с использованием «манекен-головы», а не живого клиента; оно ориентировано на предъявление отдельной компетенции (например, только окрашивание, только стрижка), а практическое задание в процедуре НОК носит комплексный характер, предполагает оказание целостной услуги «от приветствия клиента до создания целостного завершенного образа в соответствии с его пожеланиями»). 

В 2019 году запланировано территориальное расширение проекта, включение новых квалификаций, программ профессионального обучения и дополнительных профессиональных программ.
Профессионально-общественная аккредитация образовательных программ – еще один из элементов формирующейся в России системы независимой оценки качества образования. Она выстраивается в соответствии с федеральными законами, а также профессиональными стандартами, разработанными отраслевыми объединениями, и направлена на выработку эффективного социального партнерства между сферой труда и сферой образования.

ПОА представляет собой признание качества и уровня подготовки лиц, освоивших образовательные программы в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, отвечающих требованиям профессиональных стандартов и иным общероссийским квалификационным требованиям, а также требованиям рынка труда общественностью и профессиональным сообществом.

Процедура ПОА проводится работодателями или их объединениями. Порядок профессионально-общественной аккредитации образовательных программ, формы и используемые методы оценки, а также действия, следующие за приобретением статуса аккредитованной программы, устанавливаются работодателем, объединением работодателей или уполномоченной ими организацией, которые проводят указанную аккредитацию.

В настоящее время в России действует порядка сорока организаций, предлагающих свои услуги по проведению профессионально-общественной аккредитации. 

Согласно Правилам по независимой оценке качества и гарантий качества основная профессиональная образовательная программа (ОПОП)  оценивается в баллах по модели, включающей в себя 6 групп стандартов: соответствие компетенций лиц, освоивших образовательные программы, требованиям ФГОС, профессиональных стандартов, иным общероссийским квалификационным требованиям или требованиям, предъявляемым рынком труда; востребованность выпускников, освоивших образовательные программы, рынком труда; качество материально-технических, информационно-коммуникационных, кадровых и иных ресурсов, влияющих на качество подготовки выпускников; управление основной профессиональной образовательной программой; цели, стратегия и развитие основной профессиональной образовательной программой; система информирования и информационная открытость.

Процедура ПОА как относительно молодая форма общественной оценки имеет ряд «слабых» мест, в том числе и юридических. 

ПОА в соответствии с законом проводится «работодателем», но это понятие слишком расплывчато. Не определен статус аккредитующего субъекта, что существенно тормозит процесс.

Кроме этого, педагоги профессиональных образовательных организаций имеют представление о том, что такое профессиональный стандарт, но знает ли работодатель, что такое образовательный стандарт (а также ОПОП, МДК, ПМ, экзамен квалификационный и тд.)? Ведь речь в данном случае идет об аккредитации образовательных программ, а не пришедших на работу специалистов.

Поскольку ПОА – процедура добровольная, факт ее наличия или отсутствия никак не повлияет на повышение возможности трудоустройства выпускников программы, их ограничения или допуска к профессии, их конкурентоспособности. Никто не обязал (и не может обязать) работодателя отдать предпочтение при приеме на работу выпускнику программы, имеющей профессионально-​общественную аккредитацию.

У демоэкзамена и независимой оценки квалификации существует общий риск: не все работодатели относятся к ДЭ и НОК с энтузиазмом, многие представители профессионального сообщества еще не до конца доверяют системе, поэтому важно постоянно поддерживать высокий статус данных процедур. 

Кроме выше указанных проблем существует одна общая для всех форм общественной оценки – их платная основа. Учитывая, что НОК и ПОА проводится на добровольной основе, этот факт послужит серьезным барьером на пути их внедрения и развития.
Все это далеко не полный перечень вопросов, которые возникают на практике. 

Постановление педагогического совета № 3 от 03.04.2019г.
1. Учебной и учебно-методической частям колледжа учесть при актуализации учебно-методической документации на 2019-2020 уч.год такие направления развития системы среднего профессионального образования, как: расширение объема практико-ориентированных методов обучения, развитие конкурсного движения WorldSkills и конкурсов профессионального мастерства, развитие моделей обучения на рабочих местах предприятий.

2. Заместителю директора Горшениной Н.В. обновить содержание программы социального партнерства колледжа,  в соответствии с новыми формами и механизмами взаимодействия с работодателями, с целью повышения качества подготовки будущих специалистов до 01.09.2019г.

3. Учебной части внести изменения в образовательные программы, относящиеся к ТОП-50, в части практической подготовки обучающихся к демонстрационному экзамену по стандартам Ворлдскиллс; ежегодно актуализируя образовательные программы по ТОМ-50 принимать во внимание обновляющиеся оценочные документы демонстрационного экзамена.
4. Заместителю директора Горшениной Н.В. разработать план подготовки к участию в демонстрационном экзамене по компетенции «Лабораторный химический анализ», а также план аккредитации Центра по проведению демонстрационного экзамена в 2020 году.
5. Руководителю МФУЦ разработать перечень направлений ускоренной профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации до 28.08.2019г.

6. Руководителю МФУЦ проанализировать перспективу участия в конкурсе по отбору профессиональных образовательных организаций в качестве Центра опережающей подготовки до 28.08.2019г.

Реализация приоритетных направлений 
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