Инновационное образовательное пространство колледжа как фактор формирования личности обучающегося

Арстангалеева Г.Ф.

Все субъекты образовательного пространства учебного заведения становятся субъектами культуры:

1. Образовательное учреждение выступает монопольным обладателем качественно особого вида  образовательной  деятельности, основанного на взаимодействии всех субъектов образовательного процесса

2. Только на уровне образовательного учреждения можно фиксировать создание возможностей для реализации индивидуальных сущностных сил личности.

3. Культурные ценности, продуцируемые одним образовательным учреждением, отличаются  в определенной степени от выработанных в другом образовательном учреждении.

4. В пространстве образовательного учреждения  формируются нормы, ценности, правила поведения всех участников образовательного процесса.

5. Формирование, изменение и развитие самосознания происходит при включении субъекта в определенную субкультуру

6. Принадлежность к определенной группе  накладывает отпечаток на эстетическое отношение личности к действительности

Группа субъектов образовательного учреждения предполагает не только совместную деятельность, но и сложившуюся  особую систему отношений и взаимодействий между ее членами. Таким образом, можно говорить о возникновении в образовательной среде культуры, как нормы или образца для подражания. 

Открытое образовательное  пространство колледжа, которое мы определяем как  специально организованную хронотопную среду совместного бытия, непрерывно преобразуемую ВСЕМИ субъектами, участвующими в образовательном процессе в фактор интегративного влияния  на процесс обучения, воспитания и развития студента, с целью создания условий для максимального формирования профессионально и личностно значимых компетенций, обеспечения высокого уровня общей и профессиональной культуры студента.  

Открытость образовательного пространства проявляется в динамической сети взаимосвязанных событий, создаваемых в сфере жизнедеятельности студентов и педагогов усилиями социальных субъектов различного уровня (индивидуальных и коллективных) и способности выступать интегрированным условием личного развития человека. 

А.В. Сидоркин сформулировал условия диалогической организации воспитательного пространства:

1) Условие взаимопонимания (знание из первых рук партнера  по диалогу).

2) Условие взаимоотражения (различные компоненты не просто оказывают воздействие на воспитанников, но делают это как бы в ответ на  воздействие других компонентов. Студенты не должны быть защищены от разногласий, возникающих в воспитательном пространстве в результате представленности  интересов различных субъектов, а наоборот посвящены в суть этих разногласий. Колледж может помочь воспитаннику освоить социальную среду, помогая осмыслить множественность позиций, интересов, точек зрения).

3) Условие дополнительности (внутренняя полифония требует внешней полифонии, т.е. одновременного воздействия различных противоречивых социальных сил. Чрезмерная забота о целостности развивающейся личности дает негативный эффект. Личность – не иерархия определенных принципов, убеждений, социальных позиций, а живой диалог – внутренний и внешний) 

Развитие открытого образовательного пространства мы рассматриваем как одно из условий подготовки Профессионала, конкурентоспособного на рынке труда, способного к саморазвитию, готового содействовать экономическому и культурному развитию региона, страны. Инновационное образовательное пространство колледжа, должно наполняться ценностями, общими для всех россиян, принадлежащих к разным конфессиям и этносам, живущих в разных регионах нашей страны, т.е. стать открытым как в содержательном, так и смысловом контексте.

Сентябрь:

- проведена работа по корректировке социальных характеристик групп переходящего контингента, составлены социальные паспорта групп 1 курса;

-  шефами проведена ознакомительная экскурсия по колледжу

- проведены организационные мероприятия по вовлечению учащихся  в работу объединений дополнительного образования;

-  скорректирован состав актива групп переходящего контингента, сформирован актив в группах 1 курса; 

проведено отчетно-выборное заседание Студенческого совета

для каждой группынового набора проведено  общее организационное учащихся знакомство с Уставом, администрацией колледжа;

- согласована с ОВД района и областным Центром наркопрофилактики и утверждена Программа профилактики асоциальных проявлений в поведении учащихся – соц. педагоги Купарева  Е.Н., Лебедева Л.А.

- подготовлен и проведен Праздник Знаний (1 курс – в театре Музыкальной комедии, 2 – 3 курсы – в актовом зале отделения) педагоги-организаторы, педагоги ДО

- с 07.09. по 23.09. проведены диагностики, адаптационные тренинги и деловые игры  во всех группах 1 курса (педагоги-организаторы Перевощикова О.В., Мещерякова М.Ф, соц. педагог, , зав. отделом гражданского воспитания Строганова Т.А., педагог-психолог Гурьянова О.А. ,Купарева Е. Н., кураторы)

- 18.09.2011 г. организовано участие спортивных команд отделения и болельщиков в спортивном празднике ОГПЗ в Зауральной роще (Строганова Т.А.,  Михайлюк В.Н.,  Толстов В.В.)

 Наши студенты под руководством Прониной А.И.  приняли участие в акции «Уралу- чистые берега».

Гурьянова О.А. заняла 2 место во Всероссийском конкурсе в области педагогики, воспитания и работы с детьми школьного возраста и молодежью до 20 лет на соискание премии «За нравственный подвиг учителя»

Проведено  родительское собрание 1 курса на отделении НПО 

Проведены спортивные праздники на отделениях

Октябрь:

- организован и проведен Конкурс Визитных карточек 1 курса  в течение месяца- (кураторы, мастера, шефы)

06.10.  команда юношей приняла участие в городских соревнованиях по военному троеборью под руководством преподавателя - организатора ОБЖ Воронина В.И.

Организовано посещение всех групп 1 курса спектаклей театра Муз. комедии, Филармонии, Областного Драматического театра, мероприятий Центра духовно-нравственного воспитания ОГУ (Лебедева Л.А., Строганова Т.А., конечно с помощью педагогов)

Подготовлены и проведены праздничные мероприятия, посвященные дню Учителя, поздравление педагогов-ветеранов, находящихся на заслуженном отдыхе. (педагог-организатор Перевощикова О.В., Савотеева Н.П., специалист по соц. развитию зав. отделом Строганова Т.А., художник Хромова А.Р.)

Интересным мероприятием стала встреча с авторами проекта «Кинолекторий» 

Участие в легкоатлетической эстафете Кросс наций, проведение соревнований по настольному теннису, военному троеборью

Ноябрь:

-  в группах 1 курса прошли психолого-педагогические консилиумы в каждой учебной группе нового набора. Прикрепление тьюторов. Результаты будут проанализированы в сентябре.
- организован и проведен семинар по и технологии индивидуальных воздействий с мастерами п/о;

- волонтеры отделения приняли участие в акции управления молодежной политики «Протяни руку помощи»  (по транспортировке детей-инвалидов на культурно-развивающие мероприятия – благодарственное письмо от управления.)

- в рамках спартакиады отделения прошли соревнования  по мини-футболу среди групп 1 курса, соревнования  по жиму лежа в тренажерном зале отделения СПО (Мелихов Я.П.);

- сборная команда отделения приняла участие в соревнованиях ЦВР «Подросток» по мини-футболу (1 место), команда девушек по мини-футболу  под руководством Сермягина П.О. заняла 2 место в областных губернаторских соревнованиях.

Подготовке и проведении общеколледжного праздника «Посвящение в студенты»
- подготовка и участие в городском конкурсе гитарной песни «Осеннее отражение» (грамота в номинации «Лучший ансамбль)

Ярмарка в Национальной деревне «Единый покров на Россией» театр моды «Элегия»
в соответствии с заключенным договором началось проведение лекция по ЗОЖ благотворительного фонда «Милосердие»

 Организован и проведен платный семинар для заместителей директоров и классных руководителей образовательных учреждений города и области  по теме «Социальное проектирование в образовательном пространстве колледжа». Всего приняло участие 22 учебных заведения.
организовано оформление заявки  и документов для сборника «Лучшие выпускники» Савотеева Н.П., Строганова Т.А.
 проведена родительская конференция на отделении СПО
работа по оформлению и оснащению музея колледжа (Гурьянова О.А., Буханова Т.В.)

Декабрь:

- КТД «Новогодний марафон» (новогодний праздник в стиле детектив-шоу)

- выставка художественных работ «Новогодние фантазии» (Хромова А.Р.)

-  организованы и проведены обучающие занятия волонтеров по профессиональной ориентации (совместно с управлением молодежной политики)

- организовано оздоровление обучающихся, лишенных родительского попечения, в санатории «Озон» (соц. педагог Лебедева Л.А., Купарева Е.Н.)

- организован и проведен конкурс на лучшую снежную фигуру «Снежные фантазии»

 Представители актива Студенческого совета колледжа (Саягфарова Кристина) приняли участие в окружном конкурсе «Лидер» 

- проведены финальные игры по футболу, товарищеская встреча сборных команд СПО и НПО по баскетболу Толстов  В.В., Мелихов, Я.П., Воронин В.И..

- проведена Неделя прав человека (тематические классные часы, конкурс сочинений, викторина)

 выступление творческих коллективов колледжа в Манеже

- Акция «Подарите детям Рождество» ,  собрано  около 500 подарков, акция расширилась за счет активной помощи спонсоров МОЛЛ Армада, многодетные семьи (Буханова Т.В, волонтеры из 307 группы ) бессменные педагоги- Жарова Е.А., Бакаева Л.В., Мананникова М.Н., Васильева И.В., Тарасенко С.Н.

 проведены традиционные новогодние мероприятия – студенческий фуршет для актива, новогодний праздник для детей сотрудников, ретровечеринка для педагогов (Перевощикова О.В.)
состоялось торжественное открытие музея колледжа

Январь:

- подготовлена и проведена программа   «Татьянин день»  - 1 и 2  курсы) 

- организованы и проведены соревнования по волейболу среди групп 1 курса (рук.физ воспитания – Михайлюк В.Н., руководитель ОБЖ – Воронин В.И. ,  преподаватели – Толстов В.В.,

- организовано участие  представителей отдела  и волонтеров (совместно с представителями отделений СПО) в акции «Подарите детям Рождество»  (Оренбургский Дом ребенка), оформлен фотоотчет участниками художественной студии «Вдохновение», рук. Хромова А.Р.)

Февраль:

- Конкурсно-развлекательная программа к дню Св. Валентина «Любовь-Морковь»- (14.02.), – Перевощикова О.В., Хромова А.Р.

- Участие в митинге памяти героям-интернационалистам (50 чел. делегировано, возложены цветы) -15.02. организация , сопровождение - Воронин В.И., руководитель ОБЖ.

- Городской конкурс «А ну-ка, парни!» , грамота за активное участие и диплом за 3 место в соревнованиях по стрельбе ( подготовка команды – Перевощикова О.В., Воронин В.И.).

- приняли участие во Всероссийских гонках «Лыжня России» ( Толстов В.В.) – 30 чел.

- организованы и проведены соревнования по волейболу (Толстов Валерий Владимирович) – первенство 1 курса.

- Итоговое КТД месяца «Гражданином быть обязан!» (массовый праздник в спорт. зале, тематическая программа, конкурс «А ну-ка, парни» : 1 курс – участники, болельщики, 3 курс – оргкомитет) – 21 февраля

- подготовка номеров художественной самодеятельности, мероприятия по организации приема областного конкурса сварщиков (Зав. отделом, Перевощикова О.В., Хромова А.Р., ШпенстТ.В., Мещерякова М.Ф., Гарт С.А.)

- подготовка и проведение поздравления мужчин колледжа с Днем защитника Отечества ( конкурс «А ну-ка, парни!») Дудкина С.В., Камнева Т.С., Ляшенко А.А.
встреча выпускников отделения СПО
Март:

- Подготовка учащихся и участие в праздничном концерте «Ваше Величество, Женщина!» для женщин и девушек колледжа  (06.03), 
Рабочая смена - лыжные гонки, Лыжня России

Школа молодого избирателя

День влюбленных (праздничная шоу-программа)

 Участие  вокального клуба «Синтез» в конкурсе «Долг. Честь. Родина»  (Ценева о., Нерощина. А., Власенко М., Байдельдин Р.) Шпенст Т.В.

- подготовка и проведение конкурса «А ну-ка, девушки!» ( между командами отделений СПО и НПО)  Строганова, Перевощикова, гр.101-н, мастер п/о Андрухива Т.Е.) - 

- участие баскетбольной команды в финальной игре спартакиады (21 – 23 февраля на базе ПУ-37; 1 место, диплом) – Михайлюк В.Н., Толстов В.В.

- участие в спартакиаде Южного округа  команды по стрельбе – 13.03. – 2 командное место, диплом 2 степени, рук. – Воронин В.И.

- соревнования по баскетболу (14.03 – 15.03), - 3 командное место, подготовка и участие команды:  В.В. Толстов, Т.С. Камнева)

соревнования по мини-футболу – 1 место

соревнования по стрельбе – 2 место
-соревнования по волейболу (21.03. – 22.03) – 3 командное место, подготовка и участие команды Толстов В. В., Камнева Т.С.

Юбилйный вечер, посвященный Герою Социалистического труда Вотякову А.А.

опрос осведомленности о ПАВ, диагностика экстремизма, опрос по введению десс-кода (Гурьянова О.А., Купарева Е.Н.)

оформление педагогов ДО в Центр «Подросток»

Праздник бабушек в Областном Драматическом театре

Апрель:

Конкурс операторов котельной – концертная программа

Фестиваль «На Николаевской»

Отчетный концерт творческих коллективов колледжа – «Рабочая смена» - 1 место, дипломы призеров (Князев А., вокальный клуб «Синтез»)
- Конкурс «Крокодил»– 1 апреля

Съемка фильма о творческих объединениях колледжа Педагог ДО Нестерова О.В. – Пресс-клуб

Конкурс «Педагог года» 3 место педагог-организатор Савоеева Н.П., 1 место Купарева Е.Н.

- участие в итоговых соревнованиях спартакиады Южного округа ( мини- футбол – 1 место), подготовка и участие команды Толстов В.В. , Камнева Т.С.

- команды отделения приняли участие в спартакиаде Южного округа по мини-футболу (1 место – Сусарева Настя) и настольному теннису (1 место) – готовили команды и организовывали участие Толстов В.В. , Камнева Т.С. , Иванов С.В..

- команда отделений приняла участие в 18 турнире по боксу МАУДОд «Центр внешкольной работы «Подросток» под девизом «Спорт против наркотиков»

- приняли участие в легкоатлетическом кроссе, девочки- 2 место  (Дудкина С.В. Камнева Т.С.)

- МЦК классных руководителей, декада гуманитарных дисциплин, посвященная Году Истории, в рамках которой  отделом гражданского воспитания проведен «Интеллектуальный марафон» (викторина в группах и итоговый  интеллектуальный конкурс «Колесо Истории»).

- организовано проведение Дня открытых дверей на отделении (проведена подготовительная работа в школах города, организована работа волонтеров по сопровождению гостей и проведению экскурсий).

Интеллектуальное шоу «Колесо истории» совместно с МЦК кураторов

Организация и проведение научно-практической студенческой конференции (Гурьянова О.А.), приняло участие около 80 обучающихся из 7 учебных заведений города и области (КЭБ, Училище Олимпийского резерва, ОГПУ, ….) Всероссийский конкурс “Мир молодости» молодежных социально значимых инициатив, начинаний и опыты – диплом лауреата
- Май:
-организация работы студенческой бригады от Зелентереста (11 чел)

 - Организация и проведение ежегодного конкурса любительских видеороликов «Апрельская премия киноискусств» (Савотеева н.П., Строганова Т.А.)
- участие в тематической программе областной библиотеки им. Крупской, посвященной Дню Победы, торжественное возложение цветов к Вечному огню, содействие в проведении и организации праздника в парке «Салют, Победа!» (Савотеева Н.П.).

-Посещение спектакля «Силикон» лучшими студентами- участниками конкурса «Учитель Оренбуржья»

- тематическая экскурсия в Училище олимпийского резерва, просмотр музыкально-театральной композиции «Колокола Памяти»

- подготовлены и проведены Уроки Памяти  Лебедева Л.А., Перевощикова О.В.)

- 05.05. – команда отделений приняла участие в военизированной эстафете Северного округа г. Оренбурга (1 место – диплом 1 степени, призы). Организатор – Воронин В.И., активное содействие – рук. клуба «Юный спасатель» Снадин В.П.

- 10.05. – 11.05. команда отделений принимала участие в  городской спартакиаде «Победа» (Диплом за 2 командное место, грамоты за 2 место в беге на 100 м и 3 место в в беге на 1000 м). Организация и сопровождение – Воронин В.И., Перевощикова О.В.

- спортивный праздник ГПЗ (легкая атлетика – 1 место)

- врчуение сборников «Лучший выпускник-2012) 

Акция, приуроченная дню борьбы с курением («Меняем сигарету на конфету» и «Танцевальный перекур»

Июнь:

 участие в МО заместителей директоров по УВР (Кичкасс) по проблеме работы кураторов ми классных руководителей в учреждения НПО и СПО- Арстангалеева Г.А.

организация работы летнего трудового отряда- 40 человек (документация, договоры и т.д.) – Лебедева Л.А., Строганова Т.А.
- подготовка и проведение выпускного вечера
-  выезд на природу лучших спортсменов

Ежемесячно:

- заседания совета профилактики (Лебедева Л.А., Гурьбянова О.А.,  КупареваЕ.Н., , Строганова Т.А.)

- индивидуальные собеседования с учащимися и их родителями
- оформление персональных дел уч-ся на ОДН, КДН. (Лебедева Л.А., Купарева Е.Н.)

- выпуск информационных листков на стенд «Воспитательное пространство»,  портал, оформление тематических фотообзоров и т.д. ( Строганова, Хромова)
оформление буклета

 написание монографии (Савоотеева Н.П. , ГурьяноваО.А., Мещерякова М.Ф.)

Проблемы, решение которых необходимо осуществить в течение следущего года
посещаемость  (СПО)  

успеваемость (НПО и СПО) 

стипендия с «3»– соц. стипендия Новое положение о стипендии
введение общей документации кураторов и классных руководителей (долж. инструкции функционал)

координация деятельности новых отделений

предстоит конкурс на лучшую группу, 
введение дресс-кода для студентов на отделении СПО

Предложения – Внести корректировки в Регламент процесса и ряд положений, отчетно-планирующую документацию, обеспечивающих деятельность воспитательной службы в связи с изменениями в структуре и внедрением ФГОС НПО  и СПО – исполнители -сотрудники отдела- срок до 20 сентября

1

