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Прошедший учебный год для колледжа ознаменован двумя крупными событиями: внедрение ФГОС и переходом на областной бюджет. И то, и другое событие характеризуется  следующими тесно взаимосвязанными между собой процессами:
- созданием и внедрением внутриколледжной системы управления качеством образования в соответствии с требованиями многочисленных нормативных документов и рекомендациями системы менеджмента качества (СМК) ISO 9001 : 2008;

- переходом к комплексной оценке деятельности учебного заведения включая наличие эффективной внутриколледжной системы управления качеством образования;
- усилением конкуренции в системе профессионального образования;

- повышением качества результатов образовательной деятельности, которое определяется качеством сформированных компетенций у выпускников колледжа, их активной гражданской позицией, уровнем культуры и нравственности  и в итоге их конкурентоспособностью.

В этих условиях задачей колледжа является создание новых механизмов обеспечения качества образовательных услуг, гарантирующих подготовку конкурентоспособных специалистов, владеющих комплексом профессиональных компетенций.

Анализ результатов маркетинговых исследований в колледже позволяет утверждать, что конкурентоспособность выпускника колледжа на рынке труда обусловлена тремя факторами:

1) Конкурентоспособность профессии или специальности (социальный статус профессии, специальности, возможность трудоустройства или продолжения образования, уровень возможных доходов в будущей профессиональной деятельности).

2) Конкурентоспособность профессионального учебного заведения, в частности Оренбургского государственного колледжа как субъекта рынка образовательных услуг.

3) Конкурентоспособность профессиональной подготовки (образовательные и профессиональные возможности, предоставляемые студентам, качество профессионального образования, которое позволяет им реализовать эти возможности).

Качественное осуществление всех трех факторов возможно в колледже только при условии сохранения и устойчивое развитие инновационной модели образовательного учреждения с открытым образовательным пространством.
Создаваемая открытость образовательного пространства колледжа:

- Ориентация образовательного пространства на результат – конкурентоспособность выпускника колледжа.  

-Открытость учебных программ к потребностям развития региона. 
- Тесное взаимодействие с субъектами рынка труда и образовательных услуг, в вопросах содержания образования. Устойчивое привлечение всех видов ресурсов, необходимых для подготовки выпускника, конкурентоспособного с момента окончания колледжа (кадровых, финансовых, материально- технических). 

· Наличие гибких образовательных схем и возможностей  выстраивать учебные программы в соответствии с индивидуальными запросами личности и требованиями рынка труда. 

· Создание условий для самоопределения студента в образовательной среде колледжа обеспечивает активное саморазвитие студента.

· Постоянный контроль качества подготовки специалистов выпускников.

·  Открытость контроля качества образования.
Открытое образовательное пространство колледжа находится в стадии формирования.

Критериями открытости образовательного пространства в настоящее время, на наш взгляд, являются:

1. Наличие многообразия и вариативности образовательных предложений (услуг, программ, технологий, образовательных ресурсов): само образовательное предложение должно иметь явно выраженный адресный характер (то есть быть направлено на определенную возрастную, социальную и т.п. аудиторию).

2. Реальная востребованность и эффективность  образовательных возможностей и ресурсов открытого образования в построение обучающимися своей собственной индивидуальной образовательной программы.

3. Степень содействия образовательных услуг, технологий и ресурсов росту конкурентоспособности выпускника колледжа.
В практике деятельности колледжа создание открытой, культуротворческой образовательной среды требует решение следующих задач в новом учебном году:

· налаживание тесного взаимодействия с социальными партнерами;
·  разработка гибкой и прозрачной компетентностной модели выпускника по направлениям подготовки, включающей следующие компетенции: общие (ключевые, соответствующие уровню квалификации специалиста), специальные (отражающие отраслевые требования, обусловленных основными видами профессиональной деятельности по специальности, проектируемые на основе требований Государственных образовательных и профессиональных стандартов) и дополнительные (обусловленные региональными особенностями профессиональной деятельности и целями саморазвития специалиста);

· разработка программно-методического и информационного  обеспечения организуемого процесса  и внедрение гибких образовательных схем позволяющих выстраивать учебные программы в соответствии с индивидуальными запросами личности и требованиями рынка труда;
- задачно-процессуальное обеспечение образовательного процесса, представлено как совокупность культуротворческих педагогических технологий, социальных ситуаций: диалогических, игровых, имитационно-моделирующих технологические процессы;

- создание условий для личностного и профессионального саморазвития и самореализации субъектов культуротворческой среды колледжа, активного формирования социального и профессионального опыта студентов;
- внедрение гибкой и открытой системы мониторинга качества профессиональной подготовки в колледже.

Большие изменения уже происходят и будут происходить дальше в принципиальном подходе к управлению образовательным учреждением:

- СМК должна стать отправной точкой движения к обеспечению качественного профессионального образования в колледже: качественное образование – это результат качественного, результативного и эффективного менеджмента в управлении;

- принцип «обратной связи» должен по-прежнему являться ключевым понятием в управлении колледжем;

- должно обеспечиваться участие общественности, работодателей в управлении и контроля качества образования в колледже;

- стать нормой открытость образования в колледже;
- регулярное обеспечение через портал потребителей и общественность информацией о деятельности учебного заведения: образовательные программы и оценка их реализации, персональный состав преподавателей и мастеров и их квалификация, материально-техническая база;

- регулярно осуществляться постоянное обновление и расширение набора дополнительных образовательных услуг для всех желающих;

- необходимо обеспечивать активное привлечение трудового коллектива к обсуждению вопроса рационального использования свободных от образовательного процесса площадей с целью зарабатывания дополнительных внебюджетных средств реинвестируемые в образовательную деятельность.

Решение обозначенных принципов управления колледжем возможно решить посредством системы внутриколледжного контроля:
- оценка студентами качества преподавания, доступности и доходчивости в изложении учебного материала (анкетирование);

- учет мнения родителей обучающихся о деятельности колледжа (внутренний мониторинг качества);

- оценка выпускниками колледжа образовательных программ (анкетирование);

- оценка педагогами деятельности колледжа (внутренний мониторинг качества);

- оценка деятельности колледжа по подразделениям (самообследование);

- самостоятельная работа обучающихся (анкетирование);

- оценка работодателями качества подготовки рабочих и специалистов в колледже (анкетирование, отзывы).

Таковы основные подходы к деятельности Оренбургского государственного колледжа в новом учебном году с учетом изменившихся условий обозначенных в начале выступления. Все это будет учтено в плане работы колледжа на 2012-2013 учебный год. Мы многое уже сделали и нам с вами многое под силу, главное быть сплоченным коллективом и не останавливаться на достигнутом.
Спасибо за труд.

С окончанием учебного года.

