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1. Нормативные требования к организации самостоятельной работы (СР) при реализации ФГОС НПО/СПО нового поколения
С введением ФГОС нового поколения значение СР существенно возрастает. Необходимость ее в обучении обусловлена тем, что развитие субъекта профессиональной деятельности невозможно вне деятельности, в которой самостоятельно ставится ее цель, планируются и реализуются действия и операции, полученный резуль​тат соотносится с поставленной целью, способы деятельности коррек​тируются и т.д. Субъектная позиция обучающегося в обучении становится главным условием формирования опыта практиче​ской деятельности и на его основе - овладения компетенциями.

Это в свою очередь требует соответствующей реорганизации учебного процесса в части образовательной составляющей, усовершенствования учебно-методической документации, внедрения новых информационно-образовательных технологий, обновления технического и программного обеспечения СР, новых технологий самоконтроля и текущего контроля знаний, умений и владений. В связи с этим качественно изменяется часть работы преподавателей, которая находит отражение в их индивидуальных планах в части, касающейся учебной и учебно-методической работы.

В условиях роста значимости внеаудиторной работы обучающихся наполняется новым содержание деятельность преподавателя и обучающегося.

Роль преподавателя заключается в организации СР с целью приобретения студентом ОК и ПК, позволяющих сформировать у студента способности к саморазвитию, самообразованию и инновационной деятельности; 

Роль студента заключается в том, чтобы в процессе СР под руководством преподавателя стать творческой личностью, способной самостоятельно приобретать знания, умения и владения, формулировать проблему и находить оптимальный путь её решения.

Самостоятельная работа - это планируемая в рамках учебного плана деятельность обучающихся по освоению содержания ОПОП НПО/СПО, которая осуществляется по заданию, при методическом руководстве и контроле преподавателя, но без его непо​средственного участия. 
Задачи организации СР состоят в том, чтобы:
· мотивировать обучающихся к освоению учебных программ; 
· повысить ответственность обучающихся за свое обучение; 
· способствовать развитию общих и профессиональных компетен​ций обучающихся;
· создать условия для формирования способности обучающихся к самообразованию, самоуправлению и саморазвитию.
Анализ и обобщение современных практик организации СР свидетельствует о многообразие видов и типов самостоя​тельной деятельности обучающихся, различных способах педагогического управления са​мостоятельной учебно-познавательной деятельностью со стороны педагогов.
Самостоятельная работа как форма орга​низации обучения, возможна и необходима для получения любого образова​тельного результата
. Однако ее виды для получения разных образовательных результатов будут различными:
– для овладения знаниями: работа со словарями и справочниками; ознакомление с нормативными документами; учебно-исследовательская работа; работа с конспектами лекций; работа над учебным материалом (учебника, первоисточника, статьи, дополнительной литературы, в том числе с материалами, полученными по сети Интернет); конспектирование текстов; ответы на контрольные вопросы; подготовка тезисов для выступления на семинаре, конференции; подготовка рефератов и т.д.;

– для формирования умений и владений: решение типовых задач и упражнений; решение вариативных задач и упражнений; выполнение чертежей, схем; выполнение расчётно-графических работ; решение производственных ситуационных (профессиональных) задач; проектирование и моделирование разных видов и компонентов профессиональной деятельности; выполнение курсовых и выпускных квалификационных работ; экспериментальная и конструкторская работа; упражнения на ПК и тренажёре и т.д.

В соответствии с уровнями освоения учебного материала различают следующие виды СР: 

1. – ознакомительный  - конспектирование литературы; 

2. – репродуктивный - написание контрольной работы

3. – продуктивный - подготовка эссе

По охвату обучающихся формы самостоятельной деятельности можно разделить на дифференцированные (индивидуальные или в составе малых групп) и фронтальные формы. Самостоятельная работа в учебном заведении может быть организована индивидуально с каждым обучающимся, с несколькими обучающимися (например, проектными командами) и для учебной группы (лекционного потока), в целом.

В значительной степени выбор конкретных форм организации самостоятельной деятельности обучающихся зависит от профиля обу​чения, изучаемой дисциплины, уровня профессионального образова​ния.
Среди методов организации СР при обучении иностранному языку, например, более всего распростране​ны:
· домашнее чтение, перевод, написание эссе;
· диалог в Интернет-сети;
· создание web-страниц и web-квестов;

· работа с электронной почтой;
· просмотр видеофильмов с субтитрами и караоке;
· кейс-стади;
· тренинг в лингафонном кабинете, медиатеке;
· рецензирование и реферирование текстов и т.д.
В технических дисциплинах часто используются следующие формы организации СР: 
· выполнение чертежей, схем; 
· выполнение расчетно-графических работ; 
· решение ситуационных  производственных  (профессиональных) задач;
· подготовка к деловым играм; 
· проектирование и моделирование разных видов и компонентов профессиональной деятельности; 
· экспериментально-конструкторская работа; 
· опытно-экспериментальная работа.
Самостоятельная работа, не предусмотренная образовательной программой, учебным планом и учебно-методическими материалами, раскрывающими и конкретизирующими их содержание, может осуще​ствляться обучающимися в инициативном порядке, с целью реализа​ции собственных учебных и профессиональных интересов.
Распределение объема времени на внеаудиторную самостоя​тельную работу в режиме дня обучающихся, как правило, не регламентируется расписанием.

2. Планирование СР обучающихся в рамках ПМ и УД ОПОП НПО/СПО
Самостоятельная работа как форма организации обучения и вид учебных занятий планируется и проектируется преподавателями программ ПМ и УД каждой ОПОП учебного заведения.
При формировании программы ПМ  и УД в составе ОПОП НПО/СПО отбор содержания образования на стадии его проектирования происходит при работе с разделами «2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины» и «3.2. Содержание обучения по профессиональному модулю» (Макеты Программы учебной дисциплины и профессионального модуля). Далее информация о самостоятельной работе располагается в календарно-тематическом плане.
Зачастую в данных разделах можно обнаружить такие формулировки как 
· Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной литературы

· Подготовка к лабораторным и практическим работам

· Оформление отчетов и подготовка к их защите

· Работа над курсовым проектом

Данные виды СР сформулированы не диагностично, не связаны с каким-либо образовательным результатом, который можно оценить. Данные виды СР указывают на процессы, а не на результаты.

Более целесообразно при планировании СР указывать не виды, а примерную тематику СР по ПМ и УД. При этом тематика должна представляться в «задачной «формулировке.

· Обоснуйте на примерах, общую и профессиональную культуру преподавателя, сущность, значение
· Оформление фрагмента технологической документации технологического процесса механической обработки по образцу
· Выполнение декоративного решения фигуры человека
· Создание композиции средствами CorelDraw
· Разработка комплекса мероприятий по снижению травматизма на производственном участке
· Составление и оформление договоров: аренды и подряда
Далее необходимо рассчитать трудоемкость СР. Как правило, разработчики программ руководствуются собственным профессиональным опытом и здравым смыслом. Затраты времени на самостоятельное выполнение конкретного содержания учебного задания определяются эмпирически с учетом наблюдений за выполнением обучающимися аудиторной самостоятельной работ, их опроса о затратах времени на то или иное задание, хронометража собственных затрат на решение той или иной задачи. По совокупности заданий определяется объем времени на внеаудиторную самостоятельную работу по ПМ и УД.
Целесообразно также оценить потенциальную потребность обучающихся в консультациях, а также учесть объем времени на контрольные мероприятия по оценке результатов. Во время выполнения обучающимися внеаудиторной СР и при необходимости преподаватель может проводить консультации за счет общего бюджета времени, отведенного на консультации. Все это должно найти свое отражение в графике или технологической карте СР по ПМ и УД.

Внеаудиторная деятельность обучающихся дает возможность организации индивидуализации учебной деятельности студентов, для чего составляются технологические карты прохождения ИОМ по каждому ПМ, УД, составляются индивидуальные графики СР.

3. Технология разработки заданий для организации СР
Одним из наиболее трудоемких видов деятельности при планировании и проектировании СР выступает конструирование учебно-познавательных и практических заданий
В рамках компетентностной модели образовании задания на самостоятельную работу должны носить деятельностный характер. Обучающимся в качестве домашнего задания следует предлагать не просто прочитать и пересказать учебный материал. Целесообразно, предложив новое учебное содержание как исходный материал, дать задание переработать, трансформировать его в определенного рода продукт с помощью тех или иных средств и операций, при опоре на некоторые знания и когнитивные умения.
Усвоение знаний при этом становится необходимым условием (средством) решения конкретной учебно-профессиональной задачи (проблемы). 

При составлении фонда заданий можно воспользоваться «Конструктором учебно-познавательных заданий»
Конструктор познавательных заданий для СР
	Ознакомительный
	Репродуктивный
	Продуктивный

	Знакомство
	Понимание
	Применение
	Анализ
	Синтез
	Оценка

	Назовите основные части ….
	Объясните причины того, что…
	Изобразите информацию о … графически
	Раскройте особенности…
	Предложите новый (иной) вариант…
	Ранжируйте … и обоснуйте …

	Сгруппируйте 

вместе все …
	Обрисуйте в общих чертах шаги, необходимые для того, чтобы….
	Предложите способ, позволяющий…
	Проанализируйте структуру… с точки зрения…
	Разработайте план, позволяющий (препятствующий)…
	Определите, какое из решений оптимально для …. С точки зрения ….

	Составьте список понятий, 

касающихся …
	Покажите связи, которые на ваш взгляд, существуют между.. и …
	Сделайте эскиз рисунка (схемы), который показывает …
	Составьте перечень основных свойств…, характеризующих … с точки зрения….
	Найдите необычный способ, позволяющий …
	Оцените значимость для ….

	Расположите в определенном 

порядке….
	Постройте прогноз развития…..
	Сравните … и ….., а затем обоснуйте ….
	Постройте классификацию … на основании …
	Придумайте игру, которая….
	Определите возможные критерии оценки …

	Изложите в форме текста 

(реферата)…
	Прокомментируйте положение о том что ….
	Проведите (спланируйте) эксперимент, подтверждающий, что…
	Найдите в тексте (модели, схеме и т.п.) то, что …
	Предложите новую (свою) классификацию …
	Выскажите критические суждения о …

	Вспомните 

и напишите…
	Изложите иначе (переформулируйте) идею о том, что 
	Проведите презентацию…
	Сравните точки зрения … и … на ….
	Опишите возможный (наиболее вероятный) сценарий развития …
	Оцените возможности для ….

	Прочитайте 

самостоятельно ….
	Приведите пример того, что (как, где) …
	Рассчитайте на основании данных о …
	Выявите принципы, лежащие в основе …
	Изложите в форме … свое мнение (понимание) …
	Проведите экспертизу состояния…


Как убедительно доказано в психолого-педагогических иссле​дованиях, наибольшую дидактическую ценность имеют учебно-познавательные задания:
· с недостаточным условиями, когда часть информации необходимо найти в справочной литературе, сети Интернет, путем анкетирова​ния, интервьюирования и т.д.;
· с избыточными условиями, в которых (как и в реальной жизни) много ненужной информации, и требуется отделить значимую ин​формацию от «шума» (выбрать только то, что нужно для выполне​ния задания);
· с несколькими вариантами решения (оптимальный вариант выби​рается по заданному или самостоятельно сформулированному обучающимся основанию / критерию).
Такие общие компетенцию как «Осуществлять поиск инфор​мации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач» и «Использовать информационно-коммуникационные техноло​гии в профессиональной деятельности» формируются в условиях ра​боты с заданиями на обработку информации. К ним можно отнести: 
· задания на передачу информации (подготовка докладов, сообще​ний по теме, плакатов, презентаций MS Power Point к учебному материалу, учебных пособий по теме и т.д.);
· задания на упорядочение информации (выстраивание логических, причинно-следственных связей, хронологическое упорядочение, ранжирование, рейтингование);
· задания на перекодировку информации (составление диаграмм, схем, графиков, таблиц и других форм наглядности к тексту и на​оборот);
· задания, связанные с интерпретацией, анализом и обобщением информации, полученной из первоисточников или из учебных ма​териалов;
· задания на обобщение и / или оценку (рецензирование) материалов дискуссии, обсуждения, состоявшихся на аудиторном занятии.
В современной практике профессионального образования для организации СР широко используются телекоммуника​ционные проекты, предполагающие работу в тематических Интернет-форумах и обмен информацией по электронной почте. Распространен такой вид самостоятельных занятий как учебно-исследовательская работа, в рамках которой отрабатываются различ​ные методы исследования, в том числе лабораторное наблюдение, экс​перимент, опросы, использование математических методов для обра​ботки полученных данных, а также грамотное представление получен​ных результатов в форме структурированного текста, оформления вы​водов и т.д.
Достаточно распространены также такие формы организации СР как реше​ние ситуационных задач и работа с учебными кейсами.
Собственно учебный кейс представляет собой описание кон​кретной ситуации из определенной сферы профессиональной деятель​ности, составленное в занимательном (популярно-публицистическом) стиле. В нем присутствует сюжет с определенной интригой, содержа​щий скрытый или явный конфликт (интересов, позиций, действий раз​личных субъектов деятельности и / или их последствий). В описание кейсов часто включается прямая речь действующих лиц сюжета (для персонификации позиций и смыслов), описание их действий и поведе​ния, а также, если необходимо, небольшие таблицы и схемы, иллюст​рирующие сюжет и т.д. Иногда описание ситуации учебного кейса сопровождается многостраничными приложениями, из которых отби​рается информация для решения проблемы. Ознакомив​шись с содержанием учебного кейса, обучающиеся формулируют про​блему, диагностируют причины ее возникновения и описывают (обос​новывают) способы разрешения противоречий.
В последнее время все популярнее становится представление кейсов на электронных носителях (мультимедиа-презентации) или в виде WEB-публикации в Интернете. Очевидно, что в определенных профессиональных областях невозможно обойтись без образно-наглядного представления информации.

Рассмотренные выше задания на самостоятельную работу пригодны для достижения таких промежуточных образовательных результатов как знания и умения. Чаше всего они используются в со​ставе учебно-методических комплексов междисциплинарных курсов и учебных дисциплин. 
Результаты более высокого порядка (опыт прак​тической деятельности, субкомпетенции, общие и профессиональные компетенции) также могут формироваться в процессе СР обучающихся. В этом случае задания на самостоятельную ра​боту должны быть оформлены как практические (в том числе - про​ектные) задания.
Практическое задание представляет собой набор организо​ванных определенным образом требований (задач) по выполнению трудовых операций и действий, соответствующих содержанию трудо​вых функций и необходимым для их выполнения профессиональным и общим компетенциям. Практические задания, которые используются на практических занятиях, учебной практике, могут быть связаны с изготовлением какого-либо изделия или другого материального про​дукта, что особенно ценно в профессиях НПО, поскольку в них боль​шая часть профессиональных компетенций имеет прикладной харак​тер. Однако для таких компетенций, как правило, важны не только параметры изготовленного продукта, но и характеристики процесса практической деятельности (например, соблюдение правил техники безопасности). Поэтому для СР   практические задания такого рода используются только для отдельных профессий и специальностей.
Проектное задание - это связанная общей профессионально-трудовой ситуацией и «сюжетной линией» серия требований (профес​сионально-трудовых задач), соответствующих содержанию трудовых функций и необходимым для их выполнения профессиональным и об​щим компетенциям. Специфика разработки проектных заданий как одного из вида практических заданий заключается в конструировании интегрирующей «сюжетной линии», объединяющей различные про​фессиональные задачи. При этом формулировке задач предшествует описание профессионально-трудовой ситуации. Часто в описании представлена не вся необходимая информация, ее необходимо найти в справочниках, использовать Интернет-поиск, сделать информацион​ные запросы и т.д.
Одним из традиционных видов проектных заданий являются курсовые работы (проекты) - самостоятельная учебная работа, вы​полняемая в течение учебного семестра (курса) под руководством пре​подавателя и направленная на решение частной задачи или проведение исследования по одному из вопросов, изучаемых в профессиональном модуле (учебной дисциплине). Она представляет собой одну из форм учебно-исследовательской работы, ее выполнение является обязатель​ным для всех обучающихся.
Примерная тематика курсовых работ для выбора обучающи​мися формируется, исходя из планируемых образовательных резуль​татов профессионального модуля, и также должна иметь «задачную» формулировку (в отличие от реферата). Структура, оформление, рег​ламенты подготовки и защиты определяются согласованным с работо​дателями Положением о курсовой работе (курсовом проектировании), входящим в учебно-методический комплекс, обеспечивающий реали​зацию соответствующей ОПОП образовательного учреждения. Для организации защиты курсовых работ необходимо разработать крите​рии оценки, включающие в себя показатели, сформированные на ос​нове планируемых образовательных результатов (общих и профессио​нальных компетенций).
Распределение заданий на самостоятельную работу должно сопровождаться инструктажем преподавателя (мастера производст​венного обучения). В отдельных случаях инструкцию для обучающе​гося по выполнению задания целесообразно приложить к материалам задания в письменном виде. Как правило, инструктаж включает обо​значение цели задания, его содержания, сроков выполнения, ориенти​ровочного объема работы, основных требований к результатам работы и критериев, по которым будут оцениваться полученные продукты деятельности. Преподаватель может информировать обучающихся о типичных ошибках, которые встречаются при выполнении подобных заданий. Инструктаж проводится преподавателем за счет объема вре​мени, отведенного на изучение дисциплины. Для сложных, комплекс​ных практических заданий и проектов также предусматривается про​межуточное консультирование (плановое или по запросу обучающих​ся).
4. Контроль и оценка результатов СР
Современные системы оце​нивания в профессиональном образовании требуют изменения пози​ции преподавателя, который перед изучением профессионального мо​дуля, учебной дисциплины предъявляет обучающимся систему оцени​вания результатов его освоения, в том числе - в рамках СР. Меняется и позиции студента, который становится актив​ным участником процессов оценивания, что способствует осознанию получаемого опыта учебно-профессиональной деятельности и инте​грации знаний и умений в компетенции.
Контроль СР включает в себя оценку хо​да и получаемых промежуточных результатов с целью установления их соответствия планируемым. Результаты СР оцениваются в ходе текущего контроля и учитываются в процессе промежуточной аттестации обучающихся по профессиональному мо​дулю, учебной дисциплине. Контроль результатов внеаудиторной СР обучающихся осуществляется на семинарских, практических, лабораторных занятиях по профессиональному модулю, учебной дисциплине или в специально отведенное время (зачет, экза​мен).
Одним из инструментов оценивания и учета продуктов само​стоятельной деятельности обучающихся является формирование «портфолио». В практике учреждений профессионального образования представлены три типа портфолио: 
· портфолио достижений, 
· портфолио-отчет, 
· портфолио-самооценка.
Портфолио достижений представляет собой личный выбор работ обучающимся, который сам отбирает и формирует свой «порт​фель». Собираются учебные продукты, выполненные в процессе СР, за определенный промежуток времени, которые обучающийся рассматривает как собственное достижение.
Портфолио-отчет содержит индивидуальные текущие рабо​ты: тесты, эссе, проектные работы, списки литературы и т.д. Это свое​образный дневник самостоятельной деятельности.
Портфолио-самооценка содержит как работы обучающегося, так и заметки преподавателя по поводу работ, оценки за выполненные задания с характеристикой и объяснениями, а также самооценки обу​чающегося.

В региональном центре развития образования Оренбургской области разработана форма журнала, в котором будет учитываться внеаудиторная работа обучающихся. Данные для оформления журнала берутся из КТП. СЛАЙД
ФОРМА ЖУРНАЛА

 учета СР
	№ 

занятия
	Дата 
проведения занятия
	Темы (задания) для 

самостоятельного изучения
	Количество часов
	Форма и методы контроля СР

	
	……….
	
	
	Формы и методы контроля СР разрабатываются каждым преподавателем самостоятельно и прописываются критерии 

	
	…………
	И т.д
	
	


� Результаты образования - это планируемые и измеряемые индивидуальные достижения обучающихся, выражен�ные как знания, умения, опыт практической деятельности, профессиональные и общие компетенции, описывающие, что будет в состоянии делать обучающийся или выпускник по завершении всей или части образовательной программы.
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