В период текущего учебного года педагогичсеким коллективом колледжа проведена работа по разработке основных профессиональных  образовательных программ профессий и специальностей, реализуемых в 2011-2012 учебном году, а также планируемых к реализации в следующем учебном году. Таким образом, было разработано 7 образовательных программ СПО и 6 образовательных программ НПО.
Всего в разработке образовательных программ приняли участие 91 человек, что составляет около 90 % от общего числа педагогического коллектива колледжа. Соответственно эти данныве будут учтены при распределении педагогической нагрузки на следующий учебный год.

Особо хочется отметить самых ответственных и добросовестных педагогов, которые выполнили работу качественно и в срок. На отделениях НПО это:

Беликова Татьяна Ивановна

Мамыкина Кристина Сергеевна

Шалагина Ирина Николаевна

Пешкова Ольга Ивановна

Спесивцева Ирина Александровна

Басова Любовь Викторовна

Максакова Татьяна Васильевна

Полумордвинцева Ольга Петровна

Абрамова Татьяна Андреевна

Сергеева Елена Васильевна

Гришина Елена Александровна

Змерзлюк Людмила Петровна
На отделениях СПО:

Шилова Наталья Юрьевна

Глотова Юлия Юрьевна

Азибаева Роза Валиахметовна

Романенко Тамара Анатольевна

Ломухина Галина Ивановна

Никитина Ольга Владимировна

Погорелова Екатерина Андреевна

Кужман Светлана Сергеевна

Мананникова Марина Анатольевна

Халамова Евгения Николаевна

Гурьянова Олеся Александровна

Полякова Кристина Владимировна

Отдельно нужно поблагодарить зав. отделением Кривошеева Максима Олеговича, Жарову Елену Александровну и Ноздрюхину Светлану Олеговну; зав. кафедрам Костогриз Татьяну Владимировну, Вержинскую Екатерину Анатольевну и старших методистов Медведеву Татьяну Семеновну и Гузаревич Олесю Владимировну. На их плечи легла не только ответственность за качество разработанных УМКД и учебных планов, но и даже такая работа, как формирование и распечатка практически всех рабочих программ и КТП. 

В настоящее время УМК профессий и специальностей содержат образовательные программы, согласованные с работодателями; календарные графики; рабочие программы; КТП по всем дисциплинам и профессиональным модулям. Все матеиалы по программам СПО согласованы с Министерством образования Оренбургской области в лице Плачинты Светланы Александровны. По программам НПО согласованы 6 образовательных программ и 5 учебных планов. По четырем образовательным программам согдасование откладывается по причине отсутствия времени у Светланы Александровны. Очередная плановая дата встречи с ней – 3 апреля.

Ближайшей перспективой является разработка базы контрольно-оценочных средств по всем образовательным программам, включая материалы промежуточной аттестации и содержание квалификационных экзаменов по результатам освоения общих и профессиональных компетенций. А также разработка материалов Итоговой государственной аттестации.

В связи с этим необходимо проведение обучающего семинара по разработке контрольно-оценочных средств для преподавателей и мастеров производственного обучения. Поэтому предлагаю в перывой половине апреля провести этот семинар. А в срок до 30 июня разработать фонды контрольно-оценочных средств по дисциплинам и профессиональным модулям, которые будут реализовываться в сдледующем учебном году. Для этого учебной частью будет сформирована примерная педагогическая нагрузка, что позволит заниматься разработкой контрольно-оценочных средств дисциплин и профессиональных модулей каждому педагогу в сответствии со своей нагрузкой.   

